
- 1 - 

 

  جيجل-الصديق بن يحيىجامعة محمد  
 كمية العموم الاقتصادية والتجارية وعموم التسيير 

 
 

 مطبوعة تحت عنوان:
 
 

  
 

 
 

 إعداد الدكتور: بودغدغ أحمد

 

 

 

 

 

 

 1026/1027السنة الجامعية 



- 2 - 

 

 فهرس المحتويات
 
 
 
 
 

 30.............................................................................ةدمػمق

 30...........................................................طار المفاهيميالا -2

 21......................................................نظرية توزيع المعاينة -1

 03...............................................................التقدير نظرية -3

 05............................................اختبارات الفروض وتطبيقاتها -4

 
 

  
 
 
 



- 3 - 

 

 ةدمػمق

وتبوبييا وتنظمييا  تجميعياإلى  يدؼيو  –نات ايتـ بالمعمومات والبيعمـ ي الإحصاء    
 وأدىفي اتخاذ القرارات،  واستخداميا –نتائجيا  تعميـو  بؿص النتائج منيا تخلاوتحميميا واس

إلى مساعدة الدارسيف  الآليةواستخداـ الحاسبات  المعموماتالتقدـ المذىؿ في تكنولوجيا 
التحميؿ  مف متقدمةالوصوؿ إلى درجات عالية ومستويات   في القراراتوالباحثيف ومتخذي 

 ثـ إلى التنبؤ بالمستقبؿ . وومتابعتالواقع   ووصؼ

 ظؿالبحوث الاقتصادية والاجتماعية والإدارية وغيرىا في وقتنا المعاصر، وفي  تعد ولـ    
 المشاكؿالتقدـ التكنولوجي اليائؿ في كافة مياديف حياتنا اليومية، تكتفي بمجرد عرض 

طريقة سطحية مجردة استخلاص النتائج واتخاذ القرارات بو ودراسة الظواىر وتحديد الأسباب 
 والقياس.  التقديرو  الإقناع أسموبعف 

 ساـ طرؽ القيادالبحوث والدراسات ىو استخ هالاتجاه العاـ في مثؿ ىذ صبحأ دولق    
براز الاتجاىات العامة في  الإحصائية الإقناع وسائؿالكمية و  وذلؾ لتحديد الخصائص وا 
 ىدلة بيف الظواىر عماتبمشابكة والتالم قاتوتحميؿ العلا ،والإدارية الاجتماعيةالظواىر 
 غير متميز. موضوعأساس 

 ،والإدارية يعطي لمباحثيف في مجاؿ العموـ الاقتصادية والاجتماعية الإحصاء وعمـ    
اللازمة لضرورة القياـ بالدراسات والبحوث الاقتصادية  الأساليبمف الطرؽ و  العديد

 المحددة راتيالمتغاس مف القياس لحركة العديد مف والجغرافية عمي أس الإداريةالاجتماعية و و 
 .لمظواىر موضوع الدراسة

 فيالمستعممة  الأساليبة و يعممية جمع البيانات الكم ىإللتشير  الإحصاءكممة  وتستخدـ    
مف  الاستنتاجاتعممية استخلاص بعض  أيضاالجة تمؾ البيانات، وقد نعني بيذه الكممة عم

 ات اكبر حجما.  عمجتة تعميمات يمكف تطبيقيا عمي مغايدراسة عينة صغيرة لص
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مقابمة ودراسة عينة صغيرة مف أفراد  ىسبيؿ المثاؿ تقوـ عم ىالعاـ عم الرأي فبحوث    
 ،ؿكجتمع كمالعاـ في ال الرأي اتجاىات ىالاستدلاؿ عم فيلكف نتائجيا تستخدـ و جتمع مال

لوتمخيص البيانات و  يـتنظطرؽ  إلييشير  الإحصاءوبذلؾ يمكف القوؿ باف   الأساليب ىا 
مجتمع  ىيمكف تعميميا عم والتي واستخلاصاتيا ر النتائج التي تستخدـ في تحميؿ وتفسي

  .الدراسة

فالإحصاء ىو عمـ يبحث في طريؽ جمع الحقائؽ الخاصة بالظواىر العممية الاجتماعية     
ىذه الحقائؽ في صورة  التي تتمثؿ في حالات أو مشاىدات متعددة، وفى كيفية تسجيؿ

قياسية رقمية، وتمخيصيا بطريقة يسيؿ بيا معرفة اتجاىات الظواىر وعلاقات بعضيا 
ببعض، ويبحث أيضاً في دراسة ىذه العلاقات والاتجاىات واستخداميا في تفيـ حقيقة 

 الظواىر ومعرفة القوانيف التي تسير تبعاً ليا .

لأي باحث في شتى المجالات المختمفة إذ  ومف ىنا يتضح أف الإحصاء لا غنى عنو    
اعتمد في بحثو عمى الأسموب العممي. أي أف الإحصاء ىو عصا الباحث التي تقوده إلى 
الطريؽ الصحيح، وىى الأداة التي تساعده عمى تفسير الظواىر التي يدرسيا وتوضيح 

 النتائج التي يحصؿ عمييا ودلالات البيانات والأرقاـ التي يحصؿ عمييا.

( وأىميتو ودوره في 0ييدؼ ىذا المقرر إلى تعريؼ طلاب قسـ الاقتصاد بعمـ الإحصاء )
تسييؿ عمؿ الباحث الاقتصادي في التعامؿ مع مجتمع البحث بدءا مف إيجاد توزيع المعاينة 

ودلالتيا كاختبار لمعينات وتقديراتيا ومجالات الثقة الخاصة بيا واختبارات الفروض 
، وذلؾ بيدؼ إكساب الطالب مجموعة مف (...الخ F، 2فيشر ،tستيودنت ، Nالطبيعي)

الخبرات في مجاؿ الإحصاء الاقتصادي كي تساعده في عرض نتائج البحوث الاقتصادية 
 ره ودقيقة.الكيفية بصورة كمية محدده وواضحة ومختص
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 طار المفاهيمي.الا -2

مجموعة مف النظريات الإحصائية لعؿ  إلىيستند ىذا القسـ مف الأساليب الإحصائية   
المتاف تمثلاف حمقة الوصؿ بيف الإحصاء  توزيع المعاينة الاحتمالات ونظرية أىميا نظرية

 إلىالوصوؿ  إلىذا النوع مف الأساليب الإحصائية ى ىع. ويس(3والإحصاء ) الوصفي
تقديرات لمعالـ وخصائص مجتمعات الدراسة مف خلاؿ ما ىو متوفر مف معمومات عف 

مف تمؾ المجتمعات، فضلا عف اختبار الفروض الإحصائية عف مجتمع  المختارةالعينات 
ا النوع مف البحث عمى أساس البيانات المتاحة عف عينات الدراسة. ويطمؽ عمى ىذ

أو  (3بالإحصاء ) نفس المعنى فأحيانا يسمى إلىالأساليب أكثر مف تسمية تؤدى جميعيا 
تعميمات  إلىالوصوؿ  إلىحيث ييدؼ  التعميميأو  الاستنباطيالاستدلالي، أو  الإحصاء
مع الدراسة مف خلاؿ العينة المسحوبة مف ىذا المجتمع. ويشمؿ ىذا النوع مف تعف مج

  .اختبار الفروض ،، توزيع المعاينة، مجالات الثقةحصائية، الاحتمالاتالأساليب الإ

ويقصد بوظيفة الاستدلاؿ اشتقاؽ النتائج مف دراسة وفحص : مفهوم الاستدلال -1-1
عممية الإحصائية التي ال ىالمقدمات والبيانات المتوافرة عف ظاىرة معينة. وليذا يطمؽ عم

نظرية الاحتمالات الرياضية  ىالاستدلالي المبني عم المنطؽ أساس ىتستخدـ الاستدلالي عم
الاستدلالي يكوف  الإحصاء الأسموبحد المصانع وباستخداـ أ أعماؿفمف عينة محددة مف 

 ىذهومقدار التغير في نسبة الغياب وفي  الإنتاجكف التنبؤ بمعدلات الزيادة في ممف الم
 الإحصائية الأدواتملائمة  أىميايرة مف الدقة في التنبؤ تعتمد عمي عوامؿ كث أفالحالة نجد 

 .اتخذت عند اختيارىا الإحصائية والإجراءاتالمستخدمة وحجـ العينة محؿ الدارسة 

 فمثلا:  العمميالبحث  فيبمكاف  الأىميةالاستقراء مف  أووتعتبر وظيفة الاستدلاؿ     

يمكف  وفان إليو ميتنت الذيكانت الظاىرة موضوع الدراسة والتحميؿ ممثمة لممجتمع  إذا
الظاىرة وىو ما يعرؼ  ىذهالحصوؿ عمى نتائج معنوية عف المجتمع بتحميؿ بيانات 

يجب توافرىا حتى يكوف ىذا  التيالبحث عمى الشروط  في الأسموببالاستدلاؿ ويعتمد ىذا 
يكوف مؤكد فاف لغة الاحتماؿ تستخدـ عند  أفالاستدلاؿ لا يمكف  أفوبما ، الاستدلاؿ سميما

  .رض النتائجع
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تعميمات  إلىتمكف الباحث مف الوصوؿ  فييكبيرة  أىميةوتعتبر وظيفة الاستقراء ليا      
 أساليبالحالة فاف  هوفى ىذ، المعمومات المتاحة مف عينة منو أساسعف المجتمع عمى 

ومف ىنا  ،ومقاييس الوصؼ يقتصر وصفيا عمى ذلؾ الجزء ) العينة ( فقط مف المجتمع
تمكننا مف وصؼ المجتمع ) التعميـ ( باستخداـ بيانات  فييوظيفة الاستقراء  ةأىمي تأتى

 العينة . 

 الإحصائيةالعموـ الطبيعية والاجتماعية تجد برىانيا عند الوقائع والحقائؽ  فيالقوانيف  إف    
يف. لتطور المعرفة العممية باعتباره البرىاف ليذه القوان أساسا الإحصائيولذا يعد الاستقراء 

 والثانيتقدير خواص المجتمع  الأوؿالبحث:  في أساسييفووظيفة الاستقراء تحقؽ مطمبيف 
الوظيفة عمى مجرد الاستقراء بؿ تقدـ  هولا تقتصر ىذ الخواص. هارات الفروض حوؿ ىذباخت

مستوى الدقة  فيتمكننا مف التحكـ  فييمف ذلؾ  وأكثرما عف مدى دقة ىذا الاستقراء يلنا تقي
 لمعينة.المناسب لممعاينة والحجـ المناسب  الأسموبعدة طرؽ منيا استخداـ وذلؾ ب

المتبعة  الأساليبوتختمؼ  المنطقيتمدنا بالاستقراء  للإحصاءالوظيفة  هوباختصار فاف ىذ
 .الاستقراء حسب طبيعة محؿ الاستقراء في

   .النتائج الجزئية* الإحصاء الاستدلالي ) الاستقرائي( بمعنى استخلاص النتائج العامة مف 
* التحميؿ العاممي، وييتـ في قياس العوامؿ الكامنة وراء الظواىر مف اجؿ صياغة النتائج 

 بصورة نظريات عممية . 

 المتغيرات :مفهوم  -2-1

ىناؾ حقيقة، تقوؿ : إف مفيوـ المتغيرات يتصؿ بالبيانات الكمية. ويعرؼ المتغير بػ "انو    
خاصية تأخذ  ". ويقصد أيضا بالمتغير أيةلأخرىمتيا( مف مفردة )أي تختمؼ قي كمية تتغير

بأشكاؿ    في العمؿ الإحصائي الأشياء( أوألاماكف،  أو)الأفراد،  المتغيرات قيما باختلاؼ
 :متعددة ، منيا

والتي  الأشياء، أووىي تمؾ الصفات التي يتممكيا الأفراد  المتغيرات الكمية: -2-1-2 
 بالإمكاف قياسيا.. 
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ىناؾ العديد مف الخواص لا يمكف قياسيا )كما ىو الحاؿ  المتغيرات النوعية: -2-1-1
الأعمار( بؿ بالإمكاف تجزئتيا إلى نوعيف )نعـ , لا( ..  أوالأوزاف  أوعند قياس الأطواؿ 
عندما يراد معرفة مدى ممارسة طمبة الجامعة للأنشطة الرياضية يكونوا  فعمى سبيؿ المثاؿ

 )غير ممارسيف ليا( ..  أوليا( إما )ممارسيف 

مف خلاؿ عممية قياس أي متغير مبحوث نصؿ إلى قيمة  المتغيرات العشوائية: -2-1-3
بمعنى لا تعرؼ الأسباب( فاف ، )أي انو صدفة ظير طوؿ اللاعب بيذه القيمة ذلؾ المتغير

 أنواع، منيا:  والمتغيرات العشوائية،، المتغير في ىذه الحالة يسمى بػ )المتغير العشوائي(

 :)المنفصل(المتغير العشوائي المتقطع -

فالمتغير العشوائي المتقطع يتميز بتقطعات في القيـ التي يأخذىا )أي إف ىذه القيـ تكوف    
التقطعات تدؿ عمى عدـ وجود قيـ  أومنفصمة الواحدة عف الأخرى( ... واف ىذه الفواصؿ 

 .يأخذىا أفواقعة بيف قيـ أخرى معمومة يمكف لممتغير 

 : المتغير العشوائي المستمر -

يقصد بالمتغير العشوائي المستمر، ىو المتغير الذي لا يخضع لخاصية التقطعات )القيـ    
المنفصمة( كما ىو الحاؿ عند المتغير العشوائي المتقطع ... والمتغير العشوائي المستمر، 

الوزف  أوالأشياء مثؿ الطوؿ  أوراد يتضمف مختمؼ القياسات التي بالإمكاف إجراؤىا عمى الأف
 العمر ... وغيرىا . أو

  :العينات والمجتمع الإحصائيمفهوم  -2-3

المقصود بالمجتمع ىو مجموعة مف الأفراد  : Populationمفهوم المجتمع 2-3-2
نقوؿ المجتمع  أوكالمجتمع العربي الذي نقصد بو مجموعة مف أفراد ذوي خصائص معينة 

، وىنا يقصد المجتمع كافة الأفراد الذيف يسكنوف في منطقة ولاية جيجؿتمع مج أو جزائريال
 .جغرافية معينة في وقت معيف
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أما في ، عبارة عف جميع المفردات التي يمكف أف يأخذىا المتغير يعرؼ المجتمع بأنو    
ف مفيوـ المجتمع يستخدـ في مجالات أوسع فيو لا يشمؿ مجتمعات فحسب بؿ االإحصاء ف

ؿ المجموعات المختمفة لمموضوعات المختمفة مف ظواىر طبقية وأشياء ميما كانت ذات يشم
 خصائص مشتركة. 

يعرؼ المجتمع تبعا لأغراضو الخاصة بأنو مجموعة معينة  أفوليذا يمكف للإحصائي     
يكوف المجتمع لباحث تربوي مجموعة معينة  أفمف الحيوانات أو الأشجار أو الأفراد، ويمكف 

 أوطلاب أي كمية أخرى  الاقتصاد في جامعة جيجؿ أو لطلاب كأف يكوف طمبة كميةمف ا
 وىكذا. الاقتصاد بجيجؿ في كميةسنة الثانية عموـ اقتصادية ال طلاب

 نوعيف : إلىويمكف تصنيؼ المجتمعات  

عدد  أو طلابفراده كما في حالة أعداد الأعداد أوىو الذي يمكف حساب  المجتمع المحدود:
 لجزائري.الشعب ا أفراد

عدد  أوالتجارب العممية  أوكما في حالة عدد الملاحظات  المجتمع غير المحدود:
   في كافة أنحاء العالـ. جامعاتالمحاضرات التي تمقى في ال

  :Paramètre d’une populationمعالم المجتمع  2-3-1

امؿ التماثؿ، ...  نقصد بمعالـ المجتمع مجموعة مف خصائصو مثؿ المتوسط، التبايف، مع
  كأف يكوف طبيعيا أو غيره. f(x)مف خصائص المجتمع أيضا طبيعة توزيعو الاحتمالي 

  : )مميزات استخداـ المجتمع ) الحصر الشامؿ 

دقة النتائج المتحصؿ عمييا والوثوؽ في كفاءتيا نظرا لجمع البيانات مف كؿ فرد شممو  -
 حالة.  أوالبحث مف دوف ترؾ مفردة 

أخطاء التعميـ التي تنتج مف استخداـ بيانات مأخوذة مف عينة محددة مف المجتمع  تجنب -
 وتطبيؽ نتائجيا عمى المجتمع كمو. 
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تتفادى ىذه الطريقة الأخطاء الشائعة والناجمة في غيرىا مف الطرائؽ )طريقة العينة(  -
 خاصة خطأ التحيز وخطأ الصدفة . 

 )عيوب استخداـ المجتمع ) الحصر الشامؿ: 

 . كبيرةإمكانيات  إلىالتكاليؼ ويحتاج  عالية -

 يستغرؽ وقتا طويلا وتبذؿ فيو جيود كبيرة في جمع البيانات وتصنيفيا. -

 جياز إداري وفني ضخـ ومدرب لمقياـ بو. إلىيحتاج  -

تعرؼ العينة بأنيا ذلؾ الجزء مف المجتمع الذي يجري اختيارىا  العينات:مفهوم  -2-3-3 
 د وطرائؽ عممية بحيث تمثؿ المجتمع تمثيلا صحيحا.عمى وفؽ قواع

 ما يمي : مميزات استخداـ العينات في البحوث 

وذلؾ اقتصادا في الجيد  العينات تكتفي بعدد محدود مف المفردات وليس جميعيا، -
 والنفقات.

 سريعة في إعطاء نتائج البحوث مقارنة بأسموب الحصر الشامؿ. أنيا -

 ؽ في مصادر الأحكاـ واتخاذ القرارات. تتيح لمباحث التعمي -

 تستخدـ لأنيا اقؿ عرضة للأخطاء مع الأساليب الأخرى. -

 الأصمية. يعد استخداميا )العينات( مف الوسائؿ المعنية بإثراء البحوث العممية -

طريقة مناسبة، حيث إمكانية تحديد مدى الثقة في نتائجيا، وكذا نسبة تمثيميا  أنيا -
 لممجتمع. 
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 العينة )أخطاء المعاينة(: عيوب استخداـ 

اخذ عينة مف مصدر خاطئ، كأف تستخدـ دليؿ الياتؼ لمحصوؿ عمى عينة تمثؿ الرأي  -
 العاـ.

التحيز الشخصي، ويحدث ذلؾ حينما يأخذ الباحث عينتو المختارة مف فئة معينة ليا  -
 خصائص مميزة عف المجتمع الكمي.

ىماؿ العامؿ الجغرافي عند دراسة المستوى الاقتصادي جمع بيانات ناقصة، فمثلا إ  - 
 لمسكاف بتقسيـ الأسر المبحوثة حسب دخوليا.

 .خطأ الصدفة، يزداد احتماؿ ورود ىذا الخطأ كمما صغر حجـ العينة -

  أنواع العينات: -2-3-4

أي : وىي تمؾ العينات التي يتـ اختيارىا بطريقة غير عشوائية، العينات غير الاحتمالية -
التي لا تعتمد عمى نظرية الاحتمالات، ومف عيوبيا أنيا لا تمثؿ مجتمع البحث تمثيلا دقيقا، 
ومف ثـ فاف نتائجيا لا تصمح لمتعميـ عمى المجتمع كمو، ومف أمثمة ىذا النوع مف العينات 

  .اتمثؿ المجتمع الأصمي الذي يقوـ بدراستو تمثيلا صادق أنيايختار الباحث عينة يرى  أف

  العينات الاحتمالية: -

ىي العينة التي تختار وحدتيا مف الإطار الخاص بيا، عمى  العينة العشوائية البسيطة:  -
 أساس يييئ فرص انتقاء متكافئة لجميع وحدات المجتمع المسحوبة منيا.

طبقات  أوأقساـ  إلىفي ىذه الحالة ينبغي تقسيـ المجتمع  العينة العشوائية الطبقية: - 
يكوف حجـ  أفطبقة عينة متجانسة بطريقة عشوائية، عمى  أوثـ يأخذ مف كؿ قسـ  مختمفة

 كؿ طبقة في العينة متناسبة مع حجـ الطبقة المناظرة ليا في المجتمع الأصمي.

المدة بيف كؿ  أويتـ اختيار وحداتيا بحيث تكوف المسافة  العينة العشوائية المنتظمة: - 
 .العينةوحدة وأخرى ثابتة لجميع وحدات 
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وىي عينة تختار عف طريؽ استخداـ تجمعات )عناقيد( تختار  العينة العشوائية العنقودية: -
 .مف المجتمع الأصمي بدلا مف انتقاء المفردات بصفة مباشرة مف ىذا المجتمع

 Echantillon exhaustif et non  العينة النفادية والعينة غير النفاديةمفهوم  -2-4

exhaustif:  

يكوف السحب بالإرجاع حيث يمكف أف تظير المفردة أكثر مف مرة في العينة، نسمي  عندما
ىذه المعاينة غير نفادية لأف تكرار العممية لا يؤدي إلى تقميص عدد المفردات في المجتمع، 
والعكس نسمي المعاينة بدوف إرجاع معاينة نفادية. ىناؾ فرضيتاف تتكرراف في عدد مف 

لتي سنراىا لاحقا، ىما فرضية أف قيـ مفردات العينة مستقمة والمجتمع العلاقات الرياضية ا
ذا كانت كذلؾ، يمكف  لانيائي. يتحقؽ شرط الاستقلاؿ إذا كانت المعاينة غير نفادية، وا 

 اعتبار المجتمع مجتمعا غير محدود. 

   :Statistique de l’échantillonnageإحصائية المعاينة مفهوم  -2-5

...( ننطمؽ مف p   النسبة  σ² ، تبايف المجتمعµالمجتمع )متوسط المجتمع لتقدير معالـ 
،  S²، تبايف العينة x بيانات العينة، حيث نحتاج إلى حساب معالـ مثؿ متوسط العينة

. بصفة عامة، نسمي كؿ قيمة تحسب انطلاقا مف بيانات العينة مف  ’pالنسبة في العينة
قيمة معالـ المجتمع إحصائية المعاينة. نظريا )رياضيا( إحصائية المعاينة ىي أجؿ تقدير 

 كؿ دالة في المتغيرات العشوائية التي تمثؿ القيـ المحصؿ عمييا في العينة.
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 نظرية توزيع المعاينة -1                    

التي نستخدميا لدراسة مجموعة كبيرة  الإحصائية الأساليبيعتبر أسموب المعاينة مف أىـ 
بقصد التعرؼ عمى خواصيا عف طريؽ دراسة مجموعة  مف المفردات )تسمى مجتمع(

صغيرة مف ىذه المفردات )تسمى عينة(، حيث نقوـ بدراسة ىذه العينة بدقة لمتعرؼ عمى 
اييس الإحصائية ثـ نقوـ خواصيا ومعرفة معالميا مثؿ الوسط الحسابي وغير ذلؾ مف المق

لمتعرؼ عمى خواصو ومعالمو وىذا  الأصميبتعميـ النتائج التي نحصؿ عمييا عمى المجتمع 
المجتمع لو  إلىىو اليدؼ الأساسي مف الدراسة. وبالطبع لا يكوف ىذا التعميـ مف العينة 

لعينة ممثمة تـ اختيار المفردات بطريقة نضمف بيا أف تكوف ا إذا إلامعنى أو قيمة عممية 
 لممجتمع تمثيلا صادقا.

 تعريؼ توزيع المعاينة وعدد العينات المسحوبة: -1-2

نفرض أف لدينا مجتمعا مف المفردات يتبع توزيعا : تعريؼ توزيع المعاينة -1-2-2
ا مف ىذا المجتمع، بالطبع ليس معنى ىذ nاحتماليا معينا وأننا بصدد سحب عينة حجميا 

أف ىناؾ عينة واحدة يمكف سحبيا ولكف يكوف أمامنا عدد كبير مف العينات التي يمكف 
 .مف المفردات nكؿ منيا ىوسحبيا مف ىذا المجتمع والتي حجـ 

 مف ىذا المجتمع وحسبنا مف ىذه العينة مقياسا nنفرض أننا سحبنا عينة حجميا والآف 
وحسبنا منيا نفس  nمعينا )وليكف الوسط الحسابي( ثـ سحبنا عينة ثانية ليا نفس الحجـ 

المقياس ثـ سحبنا عينة ثالثة وحسبنا منيا نفس المقياس وىكذا بالنسبة لجميع العينات التي 
ياس ولا نتوقع أف يمكف سحبيا مف ىذا المجتمع، سنجد أمامنا عددا كبيرا مف القيـ لنفس المق
نماتكوف جميع القيـ التي حصمنا عمييا مف العينات ليذا المقياس متساوية  ستكوف مختمفة  وا 

عف بعضيا وتكوف مجتمعا أخر، عدد مفرداتو أكبر بكثير مف عدد مفردات المجتمع 
 الأصمي.

ىي قيما مختمفة ) يأخذىذا المقياس عمى أنو متغير عشوائي  إلىوعمى ذلؾ يمكف النظر 
التي حصمنا عمييا مف ىذه العينات( ويتبع توزيعا معينا ربما يختمؼ أو لا يختمؼ عف توزيع 
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المجتمع الأصمي يسمى بتوزيع المعاينة ليذا المقياس سواء كاف ىذا المقياس ىو الوسط 
الحسابي أو نسبة المفردات التي ليا صفة معينة أو الانحراؼ المعياري أو غيره مف المقاييس 

 ائية.الإحص

 :من المجتمع عدد العينات المسحوبة -1-2-1

ىناؾ حالتيف في حالة  Nلإيجاد عدد العينات الممكنة والمسحوبة مف المجتمع حجمو 
 السحب بالإرجاع وفي حالة السحب بدوف إرجاع:

  في حالة السحب بالإرجاع فاف عدد العينات الممكنة يساويnN . 

  تنقسـ إلى قسميف: في حالة السحب بدوف إرجاع 

الترتيب غير ميـ: و  حالة السحب بدوف إرجاع -
   !!

!

nnN

N
C n

N


 

 والترتيب ميـ: حالة السحب بدوف إرجاع -
 !

!

nN

N


. 

تيب غير ولـ يتـ ذكر نوعية الترتيب، فإننا نعتبر التر  في حالة السحب بدوف إرجاع ملاحظة:
  ميـ.

   :لممتوسطات المعاينة توزيع -1-1

,,.........أف لدينا مجتمعا ولتكف مفرداتو ىي: نفرض  321 XXX. 

ثـ  1xوحسبنا وسطيا الحسابي فوجدناه  nونفرض أننا سحبنا مف ىذا المجتمع عينة حجميا 
عينة ثالثة ليا  ، ثـ2xس الحجـ وحسبنا وسطيا الحسابي فوجدناه سحبنا عينة أخرى ليا نف

 nوىكذا بالنسبة لكؿ العينات التي حجميا  3xنفس الحجـ ووجدنا أف وسطيا الحسابي 
صؿ عمى مجموعة جديدة والتي يمكف سحبيا مف ىذا المجتمع. سنجد في النياية أننا سنح

مف المفردات ىي المتوسطات الحسابية ليذه العينات وىي تكوف مجتمعا جديدا يسمى 
والتي يمكف سحبيا مف المجتمع  n مجتمع المتوسطات الحسابية لمعينات التي حجميا

,,,.........,...الأصمي ويمكف كتابة مفردات المجتمع الجديد عمى النحو التالي:  4321 xxxx. 
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وىذه المتوسطات تختمؼ عف بعضيا كما أنيا تكوف مجتمعا جديدا لو توزيع احتمالي ييمنا 
كأي مجتمع أخر لو توزيع احتمالي  Xمعرفتو ودراستو، ومجتمع المتوسطات الحسابية 

 وانحراؼ معياري.يتمتع بجميع صفات وخواص التوزيعات الاحتمالية وبالطبع لو متوسط 

 :متوسط توزيع المعاينة لممتوسطات -1-1-2

تمثػؿ متوسػط عينػة مسػحوبة  شػوائيةمتغيػرة ع xتمثؿ مجتمػع مػا وتغيرة عشوائية إذا كانت م  
، nوحجػـ العينػة يرمػز ليػا بػالرمز  Nحيث حجـ المجتمع يرمز لػو بػالرمز  مف ذات المجتمع

 فإف القيمة المتوقعة لمتوسط العينة XE :تكتب كما يمي 

   
x

XE 

 

 .5، 3، 1 المتكوف مف المفردات التالية: المجتمع لدينا ليكف :1مثال

 ؟.  أحسب متوسط المجتمع -
 بالإرجػاعمػف المجتمػع فػي حالػة السػحب  متوسط عينػة مسػحوبةما ىي القيمة المتوقعة ل  -

 مكونة مف مفردتيفإرجاع دوف ب وفي حالة السحب 2n؟. 

 قارف بيف  -
x

 و؟ 
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 :الحل

                         µ = (1 + 3 + 5) /3 = 3حساب متوسط المجتمع:  -
مػػف المجتمػػع فػػي حالػػة السػػحب بالإرجػػاع  القيمػػة المتوقعػػة لمتوسػػط عينػػة مسػػحوبة إيجػػاد -

 :إرجاعدوف ب وفي حالة السحب

 :بالإرجاعحالة السحب  - أ

 حسب كؿ عينة. ixب جميع الحالات الممكنة لممتوسطاحسيجب مف أجؿ تحديد ذلؾ   

932 عددىا: 3مف مجتمع حجمو  2n العينات الممكنة ذات الحجـ nN . 

 العينات الممكنة

المتوسطات الممكنة لمعينة  
(          بالإرجاع)معاينة 
ix 

(1, 1) (3, 1) (5, 1)  1 2 3 

(1, 3) (3, 3) (5, 3)  2 3 4 

(1, 5) (3, 5) (5, 5)  3 4 5 

 القيمة المتوقعة لمتوسط العينة XE وىي:  ىي متوسط قيميا  3
9




i

i

x

x

XE  
 

 :)في الأغمب الترتيب غير مهم( إرجاعدون حالة السحب ب - ب
 :عددىا 3مف مجتمع حجمو  2n العينات الممكنة ذات الحجـ 

   
3

!2!23

!32

3 


 CCn

N   

   

 
 العينات الممكنة بدوف إرجاع

 المتوسطات الممكنة لمعينة أو  
توزيع المعاينة لممتوسطات )معاينة 

  (بدوف إرجاع
ix  

(1, 3)     2    
(1, 5) (3, 5)    3 4   
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 القيمة المتوقعة لمتوسط العينة XE وىي:  وسط قيمياىي مت  3
3




i

i

x

x

XE  
إذا ما قارننا بيف  -

x
 و  :نجد  3 

x
XE 

 :  تباين توزيع المعاينة لممتوسطات -1-1-1

 تمثػػؿ متوسػػط شػػوائيةمتغيػػرة ع ixو Nحجمػػو  تمثػػؿ مجتمػػع مػػاتغيػػرة عشػػوائية م X إذا كانػػت
فإف تبػايف توزيػع المعاينػة لممتوسػطات يكتػب كمػا  مسحوبة مف ذات المجتمع، nحجميا  عينة
 يمي:

 حالة السحب بالإرجاع: -
nn xx





 

2
2. 

 :بدوف إرجاع حالة السحب -
11

2
2



















N

nN

nN

nN

n xx





. 

  تسمى النسبة 
1



N

nN  الإرجاع.معامؿ 

معياري لممجتمع الأصمي مضروبا في نحراؼ الالا معياري ىونحراؼ الوىذا يعني أف الا   
عامؿ معيف، وىذه المعمومات صحيحة ميما اختمؼ التوزيع الاحتمالي لمجتمع المتوسطات 

  عف التوزيع الاحتمالي لممجتمع الأصمي.

ذا نظرنا إلى     لمجتمع المتوسطات نلاحظ أف مجتمع المتوسطات  معيارياؼ النحر الاوا 
أكثر تجانسا مف المجتمع الأصمي، أي أف مفرداتو متجانسة وغير متشتتة اذا قورنت 
بمفردات المجتمع الأصمي وىذا مف أىـ الأسباب التي تجعمنا نعتمد عمى مجتمع المتوسطات 

 في الاستدلاؿ حوؿ معالـ المجتمع الأصمي.

 (.1في نفس المثاؿ السابؽ )المثاؿ :2مثال
 ؟ أحسب تبايف المجتمع -
2 أحسب التبايف لتوزيع المعاينة لممتوسطات -

x
  في حالة السحب بالإرجاع وفي حالة

 ؟.إرجاعدوف ب السحب
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 قارف بيف تبايف المجتمع وتبايف متوسطات العينات الممكنة )توزيع المعاينة لممتوسطات( -
 ؟.لةفي كؿ حا

 

  الحل:

حساب تبايف المجتمع:  -
 

66.2

2

2 















 




N

X
i

i 

 

2 ب التبايف لتوزيع المعاينة لممتوسطاتاحس -

x
: 

  :حالة السحب بالإرجاع - أ
 

 

 

2تبايف المتوسطات الممكنة لمعينة

x
: 

 
 

33.1
9

2

2 






i
xi

x

x 

 

2 إذا ما قارننا بيف -

x
 2 و  :33.1نجد أف

2

66.2
33.1

2
2 

nx


 

  :إرجاعدون حالة السحب ب  - ب
  

 
 
 

2الممكنة لمعينة تبايف المتوسطات

x
: 

 
 

66.0
3

2

2 






i
xi

x

x 

 

 إذا ما قارننا بيف -
2

x
 2 و  :66.0نجد أف

13

23

2

66.2

1
66.0

2
2 



























N

nN

nx


 

ix السحب بالإرجاع 

1 2 3 

2 3 4 

3 4 5 

 السحب بدوف إرجاع ix المتوسطات الممكنة لمعينة
2    
3 4   
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 :المتوسط طبيعة توزيع -1-1-3

لو الوسط  لـ نتعرض لتوزيع مجتمع المتوسطات الحسابية، كؿ ما تعرضنا حتى الآف
الحسابي والانحراؼ المعياري ليذا التوزيع ولكف شكؿ ونوع التوزيع الاحتمالي نفسو يعتمد 

التي  الإحصائيةعمى توزيع المجتمع الأصمي المسحوب منو العينات. وفيما يمي النظرية 
تعطي التوزيع الاحتمالي لمجتمع المتوسطات الحسابية نذكرىا بدوف إثبات وذلؾ لأننا سوؼ 

 تخدميا كثيرا في الاستدلاؿ حوؿ معالـ المجتمع الأصمي.نس

فإف متوسط العينة المسحوبة  2 وتبايف  إذا كاف المجتمع موزع طبيعيا بمتوسط: 1نظرية
 وتبايف  بمتوسط منو يتبع أيضا التوزيع الطبيعي

n

2ونكتب ،: 











n
Nx

2

,


 

  إذا كاف المجتمع الذي تسحب منو العينة ذو متوسط: 1نظرية النهاية المركزية -
 أي x ػليس بالضرورة طبيعيا فإف المتغيرة المعيارية للكف  2 وتبايف

n

x
z




 إلى  تؤوؿ

كبيرا  n التوزيع الطبيعي المعياري عندما يكوف 30n ونكتب: 

 1.0Nz  

 نستبدؿ العبارةبدوف إرجاع في حالة المجتمع محدود والمعاينة  -
n

 ػالعبارة:ب     

1




N

nN

nx


 

05.0 ىذه الصيغة المعدلة بمعامؿ الإرجاع للانحراؼ المعياري عندما ستخدـتعمميا 
N

n 

 . نستخرج كؿ العينات الممكنة.15 و 40بمتوسط   1200مجتمع حجمو   :3مثال

 :توسط والانحراؼ المعياري لتوزيع المعاينة لممتوسطات في حالةأحسب الم المطموب:  -
 .81nحجـ العينة  -      ،49nحجـ العينة   -       
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 الحل:

 

  20

61.1
11200

811200

81

15

1
05.00675.0

1200

81
:812

20

14.2
49

15
05.004.0

1200

49
:491




























XE

N

nN

nN

n
n

XE

nN

n
n

x

x

 

 

  توزيع المعاينة لمفروؽ والمجاميع -1-4

 المتوسط والتباين -1-4-2

ليكف لدينا مجتمعيف نسحب مف كؿ منيما عينػة عشػوائية، نحسػب فػي كػؿ عينػة محسػوبة مػف 
)المتوسػػط مػػثلا أو التبػػايف ...( فػػي  الإحصػػائيةونحسػػب نفػػس  S1حصػػائية المجتمػػع الأوؿ الإ

يشػكؿ بػدوره متغيػرة عشػوائية  S2 –  S1 . إف الفػرؽ S2كؿ عينة مف المجتمع الثاني ونسمييا 
 ليا المتوسط والتبايف التالييف: 

µS – S2 = µS1 – µS2   σ²S1 – S2 = σ²S1 + σ²S2 

، وكاف لدينا مجتمعيف كبيريف مف المفردات، متوسطال ىي الإحصائية. إذا كانت 5مثال
2وتباينو  1وكاف متوسط الأوؿ 

1  2ومتوسط الثاني  2وتباينو

2  فإذا سحبنا عينة مف
 فإف:  2nعينة مف المجتمع الثاني حجميا  مفردة وسحبنا 1nالأوؿ حجميا 

21
2121

 
 xxxx

 

2

2

2

1

2

1222

2121 nnxxxx


 


 

 فإف: النسبة ىي الإحصائية. إذا كانت 6مثال
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212121
pppppp   

2

22

1

11222

2121 n

qp

n

qp
pppp   

 ينيما فإف: بدلا مف الفرؽ ب الإحصائيتيفإذا كاف الاىتماـ ىو عمى مجموع  -

µS1 + S2 = µS1 + µS2   σ²S1 + S2 = σ²S1 + σ²S2 

 طبيعة توزيع المعاينة لمفرؽ بين متوسطين  -1-4-1

، يقتػرب توزيػع المتغيػرة المعياريػة لمفػرؽ بػيف متوسػطيف  n2و n1   30 ≤فػي حالػة :4نظريػة
 نكتب:مف التوزيع الطبيعي المعياري. و 

 1.0
21

N
xx



 

 .1V  :1 ،6 ،23ف المجتمع ليك :7مثال

 . تحقؽ مف أف:V2  :2 ،0والمجتمع  

µV1 – V2 = µV1 – µV2 ;               σ²V1 – V2 = σ²V1 + σ²V2  

 

 الحؿ:

 

 

 

µV1 = (2 + 6 + 10)/3 = 6 ;  

 µV2 = (1 + 3)/2 =  2 => 

µV1 – µV2 = 6 – 2 = 4 

   V1  

 V1 – V2 1 6 20 

V2 2 1 5 9 

 3 -1 3 7 
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µV1 – V2 = (1 + 5 + 9 – 1 + 3 + 7)/6 = 4 

σ²V1 = (2² + 6² + 10²)/3 - 6² = 10,67 ;  

σ²V2 = (1² + 3²)/2 - 2² =1 => σ²V1 + σ²V2 = 11.67 

σ²V1 – V2 = (1² + 5² + 9² + 1² + 3² + 7²) / 6 - 4² =11,67 

اذا كاف  :8مثال 25;;301 NX   مشاىدة  03وسحبت مف مجتمعو عينة حجميا
و 16;;202 NX   مشاىدة، أوجد توزيع الفرؽ بيف  00وسحبت مف مجتمعو عينة حجميا

 متوسطي العينتيف؟.
 الحل:

 بالتطبيؽ المباشر لمعلاقتيف التاليتيف:
21

2121
 

 xxxx
 

2

2

2

1

2

1222

2121 nnxxxx


 


 

 نجد: 
10203021

2121





xxxx
 

29,1
35

16

30

25

2

2

2

1

2

1222

2121


 nnxxxx


 

 وتوزيع المعاينة لنسبة تبايني عينتين توزيع المعاينة لمتباين -1-5

متغيرة  S²تمثؿ مجتمع ما و شوائيةع تغيرةإذا كانت م : لمتباينالمعاينة توزيع  -1-5-2
 تمثؿ تبايف عينة مسحوبة مف ذات المجتمع، فإف القيمة المتوقعة لتبايف العينة تكتب شوائيةع

  :كما يمي

بالإرجاع: في حالة السحب  -  






 


n

n
sE

s

122
2  

 في حالة السحب بدوف إرجاع: -  
















 


1

122
2

N

N

n

n
sE

s
  
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 (2تؤوؿ إلى    N/ (N-1)كبير جدا  Nعندما يكوف 

 .2مف خلاؿ المثاؿ :9مثال

أحسب القيمة المتوقعة لتبايف العينة المسحوبة مف المجتمع مف خلاؿ متوسط تباينات  -
  في حالة السحب بالإرجاع و في حالة السحب بدوف إرجاع؟العينات الممكنة وذلؾ 

 ما ذا تلاحظ؟. -
 :الحل
حسػػاب القيمػػة المتوقعػػة لتبػػايف العينػػة المسػػحوبة مػػف المجتمػػع مػػف خػػلاؿ متوسػػط تباينػػات  -

 العينات الممكنة:
  :حالة السحب بالإرجاع - أ

 

  33.133.1
9

12
9

2

2




SE

S
i

i 

: نلاحظ -  33.1
2

12
66.2

1
33.1 22

2 






 








 


n

n
sE

s
  

  :إرجاعدون حالة السحب ب - ب

    
  

 

  22
3

6
3

2

2




SE

S
i

i 

 S²iالتباينات الممكنة 

0 1 4 

1 0 1 

4 1 0 

 S²iالتباينات الممكنة 
1    

4 1   
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: نلاحظ -  2
13

3

2

12
66.2

1

1
2 22

2 
















 


















 


N

N

n

n
sE

s
    

²  لدينا:ملاحظة: 
1

² 








n

n
SE ونقوؿ عف   

1
²

n

n
S ػأنو مقدر "غير منحرؼ" ل σ² 

 يرمز لو بو
2

S :حيث 

1
²²ˆ




n

n
SS 

 مف مجتمع طبيعي، فإف : nإذا أخذنا عينات عشوائية حجميا  -

2

1~
²

²ˆ)1(

²

²



 n

SnnS


  
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  تمارين محمولة: -1-6

  :2تمرينال

لو التوزيع الطبيعي  Xإذا كاف المتغير العشوائي  -    4;;3N.. 

 ؟. 0و 0 فبيف القيمتي Xاؿ أف تقع ما ىو احتم -2        

 ؟ 2أكبر مف  Xما ىو احتماؿ أف يكوف  -1       

 :2حل التمرين 

لدينا: 





X
Z  والدالة  ىي دالة التوزيع الطبيعي المعياري )قيميا تستخرج مف الجدوؿ

 مباشرة(.  

 :0و 0 فبيف القيمتي Xاحتماؿ أف تقع  -2

 

     

3413.05.08413.0

0110

2

35

2

33
53












 





Zp

ZpXp

 

 :2أكبر مف  Xاحتماؿ أف يكوف  -1

 

   
   

8413.0

11111

111

2

31
1














 


ZpZp

ZpXp

 

 : 1تمرينال  

مجتمع إحصائي يخضع لمتوزيع الطبيعي، يتكوف مف المفردات التالية:  - 2;;3;;4 نسحب ،
 .2nبإرجاع عينة مف ىذا المجتمع ذات حجـ 

 أحسب الوسط والتبايف لممجتمع؟ -2



- 25 - 

 

 أحسب عدد العينات الممكنة؟  -1

أحسب معالـ العينة  -0  2,,
XX

X  بطريقة الجداوؿ؟ 

 :1حل التمرين

 حساب الوسط والتبايف لممجتمع:  -2

 
67.0

3
3

432

2

2 













N

X

N

X

i

i






 

 حساب عدد العينات الممكنة: -1

932 عددىا: 3مف مجتمع حجمو  2n العينات الممكنة ذات الحجـ nN . 

أحسب معالـ العينة  -0  2,,
XX

X  :بطريقة الجداوؿ 

 العينات الممكنة

ت الممكنة لمعينة المتوسطا 
(          بالإرجاع)معاينة 

ix 

(2, 2) (2,3) (2,4)  2 2,5 3 

(3,2) (3, 3) (3,4)  2,5 3 3,5 

(4,2) (4,3) (4,4)  3 3,5 4 

 القيمة المتوقعة لمتوسط العينة - XE وىي:  ىي متوسط قيميا  3
9




i

i

x

x

XE  
2تبايف المتوسطات الممكنة لمعينة -

x
: 

 
33.0

9

2

2 






i
xi

x

x 


 

 :3تمرينال
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 93إذا كاف ضغط الدـ لمجموعة مف الأفراد يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط يساوي  -2
 فردا مف ىذه المجموعة. 06، سحبنا عينة حجميا 9وانحراؼ معياري يساوي 

 ؟.   86توسط ضغط الدـ في العينة أكبر مف ما ىو احتماؿ أف يكوف م

وليا  3.30إذا عمـ أف نسبة البيض التالؼ الذي ينتجو أحد مراكز إنتاج الدواجف ىي  -1
 بيضة مف إنتاج ىذا المركز. 533توزيع طبيعي، اشترى شخص 

 بيضة عمى الأقؿ تالفة؟ 13ما ىو احتماؿ أف يجد مف بينيا  -

 :3حل التمرين

 :86ؿ أف يكوف متوسط ضغط الدـ في العينة أكبر مف احتما ايجاد -2

90;;36;;9لدينا:    n 

5.1
36

9

90





nx

x






 

 

   

    9962.067.267.21

67.2167.2

5.1

9086
86

















 





zpzp

x
pxp

x

x





 

 بيضة عمى الأقؿ تالفة: 13ايجاد احتماؿ أف يجد  -1

03.0;;400لدينا:   np 

  

  
0085.0

400

97.003.0

400

97.003.0

03.0

/

/

/

2







p

p

p

n

pq

p






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   

 

  0094.09906.0135.21

35.2
0085.0

03.005.0

05.0
400

20
20 //










 












zp

zpzp

ppppxp

 

 :اذا كاف لدينا البيانات التالية :4مرينتال

 المجتمع متوسط المجتمع تبايف المجتمع

28 53 2 

10 00 1 

121تـ سحب عينتيف مستقمتيف مف المجتمعيف حيث  - n 102و n.  مع العمـ أف
 المجتمعييف طبيعييف.

العينتيف  أحسب التوزيع العيني لمفرؽ بيف متوسطي - 2

2121
;

xxxx 
 

 :4حل التمرين

حساب التوزيع العيني لمفرؽ بيف متوسطي العينتيف  - 2

2121
;

xxxx 
: 

5354021
2121





xxxx

 

 4;;5

4
10

25

12

18

21

2

2

2

1

2

1222

2121

Nxx

nnxxxx







 
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 تمارين غير محمولة: -1-7

 :2تمرينال

نسحب عينة مف ىذا  (6، 5 ،1، 3)إذا كاف لدينا مجتمع يتكوف مف المفردات التالية  
 .n=2المجتمع ذات الحجـ 

 أوجد متوسط وتبايف المجتمع؟

 قارف بيف(، و باستعماؿ طريقة الجداوؿ )أحسب عدد العينات الممكنة ومعالـ العينة
 في الحالات التالية: معالـ المجتمع ومعالـ العينة

 في حالة السحب بالإرجاع؟

 في حالة السحب بدوف إرجاع؟ 

 :1تمرينال

تدرس شركة طيراف إمكانية السماح بحمولة يدوية لمزبوف مجانية، وقد وجد أف الوزف 
 100، إذا أخذت عينة مف 5.0وانحراؼ معياري  5المتوسط لمحمولة بالكيموغراـ ىو 

 راكب. 

xويةما ىو المتوسط المتوقع لمحمولة اليد
  في العينة والانحراؼ المعياريx

.؟ 

 أحسب احتماؿ أف يكوف الوزف الإجمالي للأمتعة:

 كمغ؟.515أقؿ مف  -كمغ؟                   ب515و 500محصور بيف  -أ    

 : 3تمرينلا  

مسحوبة مف المجتمع التالي:  0أوجد توزيع المعاينة لممتوسط الحسابي لعينة مف الحجـ  -2
 ، و ذلؾ في الحالات التالية:7، 0، 8، 6، 5
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 السحب بالإرجاع؟ -

 السحب بدوف إرجاع؟ -

492تبايف و  80يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط  xإذا كاف لدينا متغير عشوائي  -1 . 

 مسحوبة مف المجتمع؟ 10أوجد توزيع المعاينة لمتوسط العينة مف الحجـ  -

أحسب  - 78xp ؟ 

التوزيع الطبيعي يتبع  1Xحيث   2Xو 1Xإذا كاف لدينا متغيراف عشوائياف مستقلاف  -0
وتبايف  8يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط يساوي2X، و53و تبايف يساوي  21بمتوسط يساوي 

 .03يساوي 

 13( حجميا 2ما ىو التوزيع العيني لمفرؽ بيف متوسطي عينتيف الأولى مف المجتمع) -
 ؟20( حجميا 1والثانية مف المجتمع)

 ؟5يزيد الفرؽ بيف المتوسطيف عف  ما ىو احتماؿ أف لا -
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 نظرية التقدير -3

المقصود بالتقدير ىو تقدير معالـ المجتمع الإحصائي )أو التوزيع الاحتمالي( والتي غالباً ما 
فقد مف بيانات العينة  –عادة-تكوف مجيولة ويكوف المطموب ىو الحصوؿ عمى تقديرات ليا 

 يكوف المطموب تقدير متوسط دخؿ الدولة، أو تقدير متوسط عمر الناخب... وغيرىا. 

وىناؾ نوعاف )أو أسموباف( لمتقػدير يسػمى الأوؿ تقػدير النقطػة )أو القيمػة الواحػدة(، ويسػمى   
 )أو فترة التقدير(.  بمجاؿتقدير الالثاني 

يأخذىا الثابت الإحصائي  المقدر  ،واحدة فقطففي حالة تقدير النقطة نحصؿ عمى قيمة     
بدلالة التابع الإحصائي المقابؿ والمحسوب مف تمؾ العينة المسحوبة مف المجتمع 

المراد تقدير أحد ثوابتو الإحصائي أي تقدير الثابت بقيمة واحدة  مثلا : يكوف ، و الإحصائي
وب مف عينة أفضؿ تقدير لموسط الحسابي لممجتمع الإحصائي  ىو الوسط الحسابي المحس

عشوائية سحبت مف ذلؾ المجتمع عمى اعتبار أف ىناؾ احتمالا كبيرا ليكوف الوسط الحسابي 
، وما ينطبؽ عمى الوسط الحسابي  لمعينة قريبا جدا مف الوسط الحسابي لممجتمع غير المعموـ

 ينطبؽ عمى الثوابت الإحصائي الأخرى 

أو فترة تتحدد بحديف   Rangeعمى مدى  أو فترة التقدير فنحصؿ بمجاؿتقدير الأما في     
)أو  بمجاؿ نحصؿ عمييما مف العينة. ونلاحظ ىنا أف التقدير  -)حد أدنى وحد أعمى( 

تقدير الفترة( تحتوي عمى أكثر مف قيمة بؿ قد يكوف عدد القيـ غير محدود أو لا نيائياً في 
 13   ر الناخبيف يتراوح بيف:كثير مف الحالات. فمثلًا : إذا قدرنا أف الوسط الحسابي لأعما

لموسط الحسابي  مجاؿسنة كحد أعمى نكوف قد حصمنا عمى تقدير  63سنة كحد أدنى و 
حتوي عمى عدد لا ي( 63،13)ا المجاؿ ونلاحظ أف ىذ  -لأعمار الناخبيف في المجتمع 

نيائي مف الأعمار، بمعنى أف العدد لا يقتصر فقط عمى الأعداد الصحيحة والتي تشمؿ 
لسنوات، ولكنيا تشمؿ أيضا كسور السنوات، والأياـ والشيور، والساعات... الخ وسوؼ نرى ا

 في بعض الحالات. بمجاؿ  كيؼ نحدد التقدير
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بالإضػػافة إلػػى أنيػػا تحتػػوي عمػػى عػػدد كبيػػر جػػداً مػػف القػػيـ، بأنػػو  بمجػػاؿتقػػديرات الوتتميػػز    
نػػػػو يمكػػػػف معرفػػػػة مػػػػدى دقػػػػة يمكػػػػف حسػػػػاب احتمػػػػاؿ أف يكػػػػوف التقػػػػدير صػػػػحيحاً، وبالتػػػػالي فإ

الثقػػة "  لأف ىػػذه الفتػػرات تعتمػػد فػػي  مجػػاؿسػػمى أيضػػاً " ي بمجػػاؿ التقػػديرات. لػػذا فػػإف التقػػدير
وغيرىػا، بمعنػى  % 99أو  %95تكوينيا الإحصائي عمى درجات أو مستويات ثقػة معينػة مثػؿ 

 وىكذا...   0.99أو   0.95أف احتماؿ أف تكوف فترة التقدير صحيحة ىو 

فػإف  % 95سنة، ودرجة الثقة ىي   63و  13كاف متوسط أعمار الناخبيف يتراوح ما بيف فإذا  
ىذا معناه أنػو لػو تكػررت التجربػة مائػة مػرة، فػإف التقػدير سػيكوف محصػوراً بػيف ىػذيف الػرقميف 

 %(.  90مف الحالات )أي احتماؿ أف يكوف صحيحاً ىو   95في

 مفاهيم أساسية -3-2

 بعض خصائص المقدر -3-2-2

نحتاج إلى اختيار الإحصائية المناسبة في  ،لتقدير معممة مف معالـ مجتمع محؿ دراسة
العينة لتقدير ىذه المعممة. غالبا ما تكوف المعممة المناظرة في العينة ىي أحسف مقدر، كأف 

مف خلاؿ متوسط العينة µنقدر متوسط المجتمع 
x

 في  . تسمى الإحصائية المستخدمة
 التقدير المقدر. 

 المقدر غير المتحيز  -

لمعممػػػة المجتمػػػع إذا كػػػاف  sans biaisنقػػػوؿ عػػػف إحصػػػائية مػػػا بأنيػػػا مقػػػدر غيػػػر متحيػػػز 
 لمعممة المجتمع. امتوسطيا أو توقعيا الرياضي مساوي

لأف µمقدر غير متحيز لمتوسط المجتمع أنو  x: نقوؿ عف متوسط العينة2مثال  XE. 
 لأف σ² ػمقدر متحيز لفي معاينة بالإرجاع أنيا  S²في المقابؿ نسمي الإحصائية 

    222 1
 




n

n
SE.  
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   :الكفاءة -

مقػػدر مػػا بمقػػدار التبػػايف لتوزيػػع المعاينػػة للإحصػػائية، فػػإذا كػػاف  (efficacité)تتعمػػؽ كفػػاءة 
ؿ عػػػف المقػػػدر ذو توزيػػػع المعاينػػػة الأقػػػؿ تباينػػػا أنػػػو لمقػػػدريف )إحصػػػائيتيف( نفػػػس المتوسػػػط نقػػػو 

 الأكثر كفاءة. 

استخداـ مقدرات فعالة وغير متحيزة ىو الأفضؿ، إلا أنو قد يمجأ لمقدرات أف مف البدييي 
 أخرى لسيولة الحصوؿ عمييا.

      convergeance  التقارب -

درة عنػدما يػؤوؿ حجػـ العينػة نقوؿ عف مقدر أنو متقػارب إذا كػاف يػؤوؿ إلػى قيمػة المعممػة المقػ
 إلى ما لا نياية.

 : يعتبر متوسط العينة مقدرا متقاربا لمتوسط المجتمع لأف: 1مثال

  XE ،  0
2

2  
nx n

xV


 

  درجة التأكد 3-2-1

لكػػػي يكػػػوف التقػػػدير عمميػػػا ينبغػػػي تقيػػػيـ احتمػػػاؿ أف تكػػػوف المعممػػػة تنتمػػػي فعػػػلا إلػػػى المجػػػاؿ 
ويرمػػػػػز لػػػػػو ب دد، لػػػػػذلؾ نمحػػػػػؽ بالمجػػػػاؿ مػػػػػا يسػػػػػمى بدرجػػػػػة أو مسػػػػتوى الثقػػػػػة،المحػػػػ 1 .

 ، ويسمى أيضا ""مستوى المعنوية".αالاحتماؿ المعاكس يسمى احتماؿ الخطأ ويرمز لو ب 

دخؿ الأسرة في المنطقة :3مثال A  معنوية  بمستوى [13333، 26333]ينتمي إلى المجاؿ
 .حدود الثقةب 13333و 26333. وتسمي الحدود   %90أي بمستوى ثقة   0%

 تعيين حدود مجال الثقة  -3-2-3

تحػػدد حػػدود الثقػػة مػػف خػػلاؿ معػػاملات الثقػػة التػػي بػػدورىا تحػػدد مػػف خػػلاؿ مسػػتوى المعنويػػة 
معػاملات  2.96± )مستوى الثقة(. ففي حالة استخداـ التوزيع الطبيعي لمتقدير تكوف القيمتػيف 
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تمػػػثلاف معػػػاملات الثقػػػة مػػػف أجػػػؿ  2.58±بينمػػػا القيمتػػػيف  %90الثقػػػة مػػػف أجػػػؿ مسػػػتوى ثقػػػة 
 .  % 99مستوى ثقة 

 

 

 

 

 

  حيث sمتوسط وانحراؼ معياري توزيع المعاينة لإحصائية ما  σsو µsليكف  :4مثال

 µs = µ  إذا كاف توزيع المعاينة ؿ .s  لأغمب توزيعا طبيعيا )كما ىو الحاؿ بالنسبة
 أف: s( فإننا نقدر مثلا وبالنظر إلى توزيع  (n ≥ 30) الإحصائيات عندما

  . %99حدود الثقة ب  µs ± 2.58σs  و، % 90ب  حدود الثقةتمثلاف  µs ± 1.96σsالقيمتيف 

 . )أنظر الرسـ(  Z1-α/2أو   Zcفي حالة التوزيع الطبيعي يرمز لحدود الثقة ب 

 التقدير بمجال -3-1

 جال الثقة لممتوسطم -3-1-2

 .xمف خلاؿ الإحصائية µيقدر متوسط المجتمع 

 باستخدام التوزيع الطبيعي   µتقدير  -3-1-2-2

إذا كاف المجتمع المسحوب منو العينة ذا توزيعاً طبيعياً وتباينو معروفاً أو كانت العينة كبيرة 
ع المعاينة لموسط الحسابي يكوف توزيعاً طبيعياً، )أي حجميا ثلاثوف مفردة أو أكثر( فإف توزي

f(z) 

-z1-α/2         0         z1-α/2 

z 
1-α 

 مجال الثقة

 مجال الثقة لمتوزيع الطبيعي      
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وطالما نحف نتكمـ عف تقدير متوسط المجتمع فإف أوؿ ما نفكر فيو ىو الوسط الحسابي 
 أخذ الشكؿ التالي : يلموسط الحسابي لممجتمع مجاؿ الثقة لمعينة. و 

                          فإف: لخطأ المعياري لموسط وبالرموزا تقدير متوسط المجتمع = الوسط الحسابي لمعينة  
 

x
xIC  1 

ىو الوسط الحسابي لمعينة،  xحيث 
x

  ىو الخطأ المعياري لموسط، + تشير لمجمع
ى الحد الأدنى، ولكف تشير لمطرح فنحصؿ عم -فنحصؿ عمى الحد الأعمى لفترة التقدير، 
فقط، أي أف درجة الثقة ىنا لا تتعدى  % 68.26احتماؿ أف يكوف ىذا الكلاـ صحيحا ىو  

أي  %95.44فإذا أضفنا وطرحنا ضعؼ الخطأ المعياري يرتفع الاحتماؿ إلى  % 68.26
       الثقة الشكؿ التالي : مجاؿأخذ يوفي ىذه الحالة  % 95.44ترتفع درجة الثقة إلى 

                         
x

xIC  2 

ذا أضفنا وطرحنا ثلاثة أمثاؿ الخطأ المعياري يصبح الاحتماؿ  أي ترتفع درجة   % 99.72وا 
 وتأخذ فترة الثقة الشكؿ التالي : %99.72الثقة إلى  

x
xIC  3 

 ظ ما يمي:أي أنو بزيادة درجة الثقة يزيد طوؿ الفترة. ومما سبؽ نلاح

أف ىناؾ علاقة وثيقة بيف درجة الثقة والرقـ أو " المعامؿ المضروب في الخطأ المعياري  -
 أو  %95.44أو  %68.26عمى حسب درجة الثقة  3أو  2أو  1فيو إما 

ولذلؾ فإف ىذا المعامؿ ىو الذي يسمى "  معامؿ الثقة ". فبناء عمى درجة الثقة  % 99.72 
 لثقة. المطموبة يتحدد معامؿ ا

أو   1أف درجات ومعاملات الثقة التي ذكرناىا تخص التوزيع الطبيعي، وأف المعاملات  -
( والتي نحصؿ عمييا مف جدوؿ التوزيع الطبيعي Zما ىي إلا الدرجة المعيارية ) 3أو  2

)حيث أف المساحة موزعة   2المعياري وذلؾ بقسمة درجة الثقة )أو الاحتماؿ(  عمى 
ويسار الوسط( ثـ بالكشؼ في المساحات تحت المنحنى الطبيعي  بالتساوي عمى يميف

المقابمة  وىذا يرجع إلى أف  Zالمعياري عف خارج القسمة )أو أقرب رقـ لو(  فنحصؿ عمى 
 توزيع المعاينة لموسط ىو التوزيع الطبيعي.



- 35 - 

 

 كما يمي: بأي درجة ثقة أخرى مجاؿ الثقةيمكف الحصوؿ عمى  -

 :لما لدينا 2,NX   فاف









n
Nx

2

,


  وكذلؾ 1,0N

n

x







ومنو نعرؼ ، 

مجاؿ الثقة لػ 1  أو نقوؿ مجاؿ الثقة عند مستوى معنوية  بأنو المجاؿ الذي يحقؽ ما
 يمي:





 






















 1
22

Z

n

x
Zp 

 ما يمي:وبتبسيط العبارة نحصؿ عمى 

n
Zx

n
Zx







22

 

متغير عشوائي سيتغير مركز المجاؿ بتغير  xوحيث  xنلاحظ أف المجاؿ مركزه ملاحظة: 
يقع  العينة وبالتالي سيتغير مجاؿ الثقة، ولكف كؿ المجالات تشترؾ في أف وسط العينة 

داخؿ كؿ مجاؿ بنسبة  1. 

 أخذ الشكؿ التالي:ي معموـ في حالة  سط الحسابي لممجتمعمجاؿ الثقة لمو أف خلاصة: 

 
xczxIC   

حيث: 
n

x


   

 ومنو يصبح مجاؿ الثقة كما يمي:











n
zxIC c


 

 ف تمخيص خطوات تقدير الوسط الحسابي لممجتمع فيما يمي: ويمك
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 .x ب الوسط الحسابي لمعينةاحس –

ب الخطأ المعياري لموسطاحس - 
x

  والذي يساوي 
n

     

درجة المعيارية(  حسب ضرب الخطأ المعياري لموسط في معامؿ الثقة المناسب )أو ال - 
درجة الثقة المطموبة أي أحسب  

n
Z
 . 

طرح حاصؿ الضرب السابؽ مف الوسط الحسابي لمعينة فنحصؿ عمى الحد الأدنى لفترة  -
التقدير، واجمع حاصؿ الضرب مرة أخرى عمى الوسط الحسابي لمعينة فتحصؿ عمى الحد 

 الأعمى لفترة التقدير.

وىو غالبا ما يحدث في  -)مجيوؿ( غير معروؼ اف الانحراؼ المعياري لممجتمعإذا ك -
Sأو الانحراؼ المعياري المعدؿ لمعينة  Sالواقع  فيمكف استخداـ الانحراؼ المعياري لمعينة

 
موسط مجاؿ الثقة لصبح يو    (n ≥ 30)بدرجة كافية طالما كاف حجـ العينة كبيرابدلا منو 

 :  1الحسابي لممجتمع كما يمي













1n

S
zxIC c  أو



















n

S
zxIC c 

أما في حالة المعاينة  ،بالإرجاعملاحظة: جميع الصيغ السابقة تستعمؿ في حالة المعاينة 
 تصبح الصيغة كالآتي: إرجاعدوف ب















1N

nN

n
zxIC c


 

السابقة  ةفي الصيغ مجيولا، نعوض ما يكوف الانحراؼ المعياري لممجتمعوفي حالة 
أو Sبالمقدر

S. 

                                                 

1
 

 
n

xx
S

i

2

2  
 ,

 
1

2

2







n

xx
S

i

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ؿ التػػالي )لمتوزيػػع الطبيعػػي( فػػي الجػػدو  zcيمكػػف كتابػػة أشػػير وأىػػـ درجػػات ومعػػاملات الثقػػة -
 ىي أشيرىا عمى الإطلاؽ( 99، %90)مع ملاحظة أف %

 α 0.99 0.98 0.95 0.90 0.8 0.5-1مستوى الثقة   

α 0.5 0.2 0.10 0.05 0.02 0.01 مستوى المعنوية 
  1- α/2 0.995 0.99 0.975 0.95 0.9 0.75 
Z1-α/2 2.58 2.326 1.96 1.645 1.282 0.674 

 داخؿ المجاؿيوجد : نقدر أف 5مثال 
x

x 96.1  أي بمستوى  (3.90) %95بمستوى ثقة
 ....(3.30)  % 0معنوية 

لو أردنا معرفة متوسط الدخؿ اليومي لمجموعة مف الناخبيف في دولة ما، فإف ذلؾ   :6مثال
إضافة إلى طوؿ  يبدو أمرا صعباً مف الناحية العممية نظراً لكبر حجـ مجتمع الناخبيف،

الوقت والتكاليؼ. لذا فإف الأسموب العممي المتبع في حالة كيذه ىو اختيار عينة عشوائية 
 نستطيع مف خلاؿ معرفة نتائجيا تقدير متوسط دخوؿ الناخبيف في ىذه الدولة.

ناخب فإذا  232فمو سحبت عينة عشوائية مف مجموع مجتمع الناخبيف في دولة ما حجميا 
لحسابي والانحراؼ المعياري لمدخؿ اليومي لمناخبيف بالعينة ىما عمى الترتيب كاف الوسط ا

لموسط الحسابي لمدخؿ اليومي لمجموع الناخبيف في مجاؿ الثقة دولار، أوجد  25دولار و  90
 ؟   %95ثقة  مستوىىذه الدولة ب

 الحػل :

 لدينا مجاؿ الثقة لموسط الحسابي لممجتمع ىو:


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
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n
zxIC c


 

الانحراؼ المعياري لممجتمع مجيولة، نستعمؿ في ىذه الحالة الانحراؼ المعياري  بما أف 
  لمعينة، ومنو يصبح مجاؿ الثقة يكتب عمى الشكؿ التالي:
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











1n

S
zxIC c 

، والانحراؼ المعياري لمعينة 90xوالوسط الحسابي لمعينة  101nحجـ العينة  لدينا
25S. 

حسب ما ىو موضح في الجدوؿ السابؽ.  96.1czفإف : % 95الثقة ىي وبما أف مستوى 
 % 95ثقة  مستوىوبالتالي فإف فترة تقدير الوسط الحسابي لمدخؿ اليومي لمجتمع الناخبيف ب

 ىي : 

         9.94,1.859.4905.296.190

1101

25
96.190

1
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دولاراً كحد   85.1أي أف الوسط الحسابي لمدخؿ اليومي لمجتمع الناخبيف يتراوح بيف  -
 . % 95ثقة  مستوىكحد أعمى، وذلؾ ب  94.9أدنى، 

 : tباستخدام التوزيع  µ متوسط المجتمع تقدير -3-1-2-1

ت التي يكوف فييا تناولنا فيما سبؽ التقدير الإحصائي لموسط الحسابي لممجتمع في الحالا
.  (n ≥ 30) معموماً، و )أو( أف العينة كبيرة بدرجة كافية الانحراؼ المعياري لممجتمع

( مفردة، والانحراؼ المعياري 30ولكف إذا كانت العينة صغيرة بمعنى أف حجميا أقؿ مف )
ي المتبع في مثؿ ىذه الحالات ، فإف التوزيع الإحصائ)مجيوؿ( لممجتمع الطبيعي غير معموـ

" فعند تقدير متوسط عمر الناخب في مدينة  t" توزيع  أي توزيع ستيودنت ىو ما يطمؽ عميو
ناخب (  التوزيع الطبيعي يكوف في  30ما عف طريؽ سحب عينة صغيرة )حجميا أقؿ مف 

المعياري مثؿ ىذه الحالات غير مناسب لصغر حجـ العينة أولًا، ثـ عدـ معرفة الانحراؼ 
لعمر الناخب ثانياً. لذا فإف الأسموب الإحصائي المتبع في حالات كيذه ىو استخداـ " توزيع 

t  ."والذي يسميو البعض "توزيع العينات الصغيرة " 

والتوزيع الطبيعي ىو أف الانحراؼ المعياري لمعينة ىو  tولعؿ الاختلاؼ الأساسي بيف توزيع 
نحراؼ المعياري لممجتمع في الثاني، وفيما عدا ذلؾ المستخدـ في الأوؿ بدلا مف الا
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 tويعتمد توزيع  zمف توزيع  tكمما اقترب توزيع  nفالتوزيعاف متماثلاف وكمما زادت قيمة 
 .عمى ما يعرؼ بدرجات الحرية

 درجات الحرية :  -3-1-2-3

العينة  تعرؼ درجات الحرية بأنيا عدد المشاىدات المستقمة في العينة والتي تساوي حجـ 
وبصفة عامة ، مطروحاً منو عدد القيود أو معالـ المجتمع التي يتـ تقديرىا مف بيانات العينة

 .  n - kفإف درجات الحرية تساوي  kإذا كاف عدد القيود 

 كما يمي: tويمكف تحديد الشروط الثلاثة لاستخداـ توزيع 
 أف يكوف المجتمع المسحوبة منو العينة لو توزيع طبيعي. -
 غير معروؼ )أو مجيوؿ(. والانحراؼ المعياري لممجتمع -

 مفردة(.  30والعينة صغيرة )حجميا أقؿ مف  -

مجيولة وحجـ العينة أقؿ مف  في حالة  سط الحسابي لممجتمعمجاؿ الثقة لمو  فإ: خلاصة
 أخذ الشكؿ التالي:ي 03
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 11,
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ولعؿ مف أىـ الملاحظات عمى المعادلة الإحصائية السابقة احتواؤىا عمى مفيوميف ميميف   
 ىما : 

والذي يعني أنو المكمؿ  مستوى المعنوية أو الدلالة والذي رمزنا لو بالرمز اللاتيني ألفا  -
أي احتماؿ أف يكوف   % 99. وبالتالي فإذا كانت درجة الثقة لدرجة الثقة أي نسبة الخطأ

، فإف مستوى المعنوية، والذي يعني ىنا درجة احتماؿ الخطأ % 99التقدير صحيحاً بنسبة 
(، ولأنو توزيع متماثؿ، فإنو يتـ قسمة مستوى المعنوية t. وعند الكشؼ في جدوؿ)%1يساوي 
 . 2عمى 
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ىو حجـ  nحيث  .n - 1درجات الحرية، وىو ما سبؽ شرحو ويساوي في ىذه الحالة  -
لأنو تـ تقدير الانحراؼ المعياري لممجتمع المجيوؿ باستخداـ  2العينة وطرحنا منو 

لمعينة المعدؿ الانحراؼ المعياريأو  Sالانحراؼ المعياري لمعينة 

S. 

جموعة مف الأفراد في دولة ما تتبع التوزيع الطبيعي، وسحبت : إذا كانت دخوؿ م7مثال
 6.5 دولاراً وانحراؼ معياري بمغ 71 أفراد بوسط حسابي 10منيـ عينة عشوائية حجميا 

   ؟.%90مستوى ثقة لموسط الحسابي لمدخؿ اليومي لجميع الأفراد ب، أوجد مجاؿ الثقة دولار

 :    الحل

وانحرافو  طبيعيأفراد فقط( وأف المجتمع 10nا )حجمي صغيرةنلاحظ:  أف العينة  
 مجاؿ الثقة التالي: لذلؾ نستخدـ )مجيوؿ( المعياري غير معروؼ


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

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 11,
2 n

S
txIC

n
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 فإف درجات الحرية ليا ىي :  n = 10وحيث أف 

                            n -1 = 10 - 1 = 9 

95.01موبة ىي الثقة المطولدينا مستوى      05.0فإف مستوى المعنوية   وبالتالي
025.0فإف نصؼ مستوى المعنوية ىو :                             

2

05.0

2


                                   

)نصؼ  احتماؿ تحت 9عند درجات حرية تساوي  ستيودنت أي يتـ الكشؼ في جدوؿ 
 t 0.025,9  = 2.262أي أف :  0.025مستوى المعنوية( 

   ما يمي: موسط نحصؿ عمىفي مجاؿ الثقة ل وبالتعويض

 

    82.76,18.67

82.472
3

4.6
262.272

110

4.6
262.272
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دولاراً  76.81، و دولاراً كحد أدنى 67.28 أي أف الوسط الحسابي لمدخوؿ اليومية يتراوح بيف
 .%90مستوى ثقة ب كحد أعمى وذلؾ

 تحديد حجم العينة لتقدير الوسط الحسابي لممجتمع :   -3-1-2-4

المشاكؿ الميمة والشائعة التي تواجو الباحثيف في  يعتبر تحديد حجـ العينة المناسب مف 
، ويختمؼ تحديد حجـ العينة قتصاديةمختمؼ المجالات، وبالذات عند دراسة الظواىر الا

 باختلاؼ اليدؼ مف التقدير. 

ىو تقدير الوسط الحسابي لممجتمػع، فػإف فتػرة تقػدير الوسػط ىػي كمػا سػبؽ  فإذا كاف المطموب
 وأف أوضحنا : 


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






n
zxIC


 

 الشكؿ التالي: ومنو نجد أف حجـ العينة يأخذ

2

22

e

z
n


 

حث، وتتوقؼ ىو أقصى خطأ مسموح بو في تقدير الوسط، وىو عادة ما يحدده البا eحيث:
عمى أىمية الموضوع أو الظاىرة السياسية المراد دراستيا، ومدى الدقة المطموبة في التقدير، 

 ويسمى اختصاراً "الخطأ في تقدير الوسط".

 :  8مثال 

إذا كانت دخوؿ الأفراد اليومية في إحدى دوؿ العالـ النامية تتبع التوزيع الطبيعي بانحراؼ 
دولاراً، فما ىو حجـ العينة المناسب لتقدير متوسط دخوؿ الأفراد في ىذه   15معياري 

ثقة  مستوى دولارات، وذلؾ ب   5الدولة بحيث لا يتعدى الخطأ في تقدير متوسط الدخؿ اليومي
 ؟ % 99
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 الحل : 

 في ىذا المثاؿ نجد أف :  

  Z = 2.58أي أف :  % 99درجة الثقة     

   e = 5دولارات، أي أف :   5ىو أقصى خطأ مسموح بو 

   15والانحراؼ المعياري لممجتمع  :   

 وبالتعويض بيذه القيـ في المعادلة التي تحدد حجـ العينة وىي: 

   
609.59

5

1558.2
22

2

22


e

z
n

 

 فردا. 60 فإف حجـ العينة مقرباً لأقرب عدد صحيح ىو: 

فرداً حتى يكوف لديو تقديراً   60أي أنو يجب عمى الباحث أف يأخذ عينة لا يقؿ حجميا عف  
دقيقاً عف متوسط دخوؿ الأفراد في ىذه الدولة بحيث لا يتعدى الخطأ في تقديره لمتوسط 

 .% 99الدخؿ عف خمس دولارات، وذلؾ بدرجة ثقة 

 المناسب.وحجم العينة  مجال الثقة لمنسبة -3-1-1

 .مجال الثقة لمنسبة -3-1-1-2 

، قتصاديةإف تقدير النسبة في المجتمع تعتبر مف الحالات الميمة لقياس الظواىر الا 
، ونسبة مواليد العاـ، وقياس نسبة النمو الاقتصادي اتجاىات تحميؿمنيا كتحميمية وبالذات ال

الإقميمية... وغيرىا ونظراً لأنو مف بالتزاماتيا في المنظمات الدولية أو  لـ توفيالدوؿ التي 
الصعوبة بمكاف في كثير مف الأحياف حساب ىذه النسبة مباشرة مف المجتمع، فإننا غالبا ما 

 نمجأ لتقدير ىذه النسبة مف عينة عشوائية مسحوبة مف ىذا المجتمع. 
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وأف العينة  pفمو افترضنا أف نسبة المؤيديف لمسياسة الاقتصادية التي تنتيجيا دولة ما ىي 
العشوائية كبيرة بدرجة كافية 30n وأف نسبة مؤيدي ىذه السياسة في  بالإرجاعو المعاينة

 كما يمي:يكتب منسبة في المجتمع مجاؿ الثقة لفإف  p/العينة ىي

 /

/

pcp zpIC   

: ولدينا
n

pq
p
/ :ومنو يصبح مجاؿ الثقة كما يمي ،
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

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
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n

pq
zpIC cp

/  

p/مجاؿ الثقة ليا ومنو لحساب  إيجادمجيولة ونريد  pوبما أف 
  نستبدؿp  بدلالة/p 

  صبح مجاؿ الثقة يكتب كما يمي:وبذلؾ ي النسبة في العينة


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zpIC cp

//
/  

والمعاينة بدوف إرجاع، فإننا نضرب في  Nأما في حالة كوف المجتمع محدودا ذا حجـ 
  معامؿ الإرجاع، ومنو يصبح يكتب مجاؿ الثقة لمنسبة في المجتمع مف الشكؿ التالي:


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ناخباً سحبت مف إحدى المدف فوجد أف عدد المؤيديف  144:  عينة عشوائية حجميا 9المث
لنسبة المؤيديف ليذا المرشح في أوجد مجاؿ الثقة ناخباً،  60في العينة لمرشح معيف ىو 

 .؟% 95ثقة مستوى المدينة كميا ب

 الحؿ :  

التي نحصؿ عمييا بقسمة عدد المؤيديف  p/ نحسب أولًا نسبة المؤيديف لممرشح في العينة -
 لو عمى العدد الكمي لمعينة )حجـ العينة( أي أف: 

42.0
144

60/ p 
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 96.1czمعامؿ الثقة المناسب ىو:، ومنو % 95يساوي  الثقة المطموبةلدينا مستوى و 
 أخذ الشكؿ التالي : نسبة المؤيديف ليذا المرشح في المدينة تمجاؿ الثقة لو 


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بحجػػـ العينػػة والانحػػراؼ المعيػاري لمعينػػة والنسػػبة فػػي العينػة نجػػد مجػػاؿ الثقػػة كمػػا  وبػالتعويض
 يمي: 

  

      50.0,34.008.042.0

144

58.042.0
96.142.0
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  % 95وذلؾ بدرجة ثقة  0.34 , 0.50أي أف نسبة المؤيديف لممرشح في المدينة تتراوح بيف 
كحد أعمى،  % 50بة مؤيدي ىذا المرشح في ىذه المدينة لا تتجاوز بمعنى آخر أف نس

 وبالتالي ففرصتو في الفوز كمرشح قد لا تكوف كبيرة وذلؾ بدرجة
 .% 5بمعنى أف ىذا الحكـ لا تتجاوز نسبة الخطأ فيو   % 95ثقة 

 تحديد حجم العينة لتقدير النسبة في المجتمع : -3-1-1-1

يد حجـ العينة اللازمة لمحصوؿ عمى درجة ثقة معينة عند تقدير وبالطريقة نفسيا يمكف تحد 
حيث يكتب تبعاً  eخطأ في التقدير مسموح بو ىو  أقصىالنسبة في المجتمع بافتراض أف 

 حجـ العينة كما يمي: 
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2 1.

e
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n
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في في النسبة، ثـ  zأي أف حجـ العينة المناسب في ىذه الحالة يساوي حاصؿ ضرب مربع 
  .النسبة المكممة مقسوماً عمى مربع الخطأ المسموح بو
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 :20مثال

يدعي أحد مراكز استطلاعات الرأي العاـ أنو عند دراستو لاتجاىات آراء الناخبيف لاثنيف  
مف المتنافسيف عمى أحد مقاعد السمطة التشريعية بأف نتائج دراستو ىي مف الدقة بحيث لا 

، فما ىو حجـ العينة المناسب التي نستطيع مف خلاليا %2يتعدى نسبة الخطأ في التقدير 
 % 50الحكـ عمى مدى صحة إدعاء ىذا المركز بافتراض أف نسبة المؤيديف لممرشح ىي 

 . ؟% 95وذلؾ بدرجة ثقة 

 الحؿ :  

  5.0p: بافتراض أف نسبة المؤيديف لممرشح ىي 96.1zفإف: % 95بما أف درجة الثقة  

qpوبالتالي فإف النسبة المكممة 1   : 5.05.011ىي  pq 

  02.0e أقصى خطأ مسموح بو ىو: ولدينا   

 اللازـ ىو: ومنو فاف حجـ العينة 

      
 

2401
0004.0

9604.0

02.0

5.05.096.11.
2

2

2

2
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
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e

ppz
n

 

ناخب. بمعنى آخر  2401لمطموبة ىو أي أف حجـ العينة المناسب الذي يعطي درجة الدقة ا
 فإف عمى ىذا المركز أف يستطمع حجـ عينة لا يقؿ عددىا عف ىذا العدد. 
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 :()طريقة الاحتمال الأكبرطريقة المعقولية العظمى في التقدير -3-5

لممجتمع، ولدينا عينة غير نفادية )المتغيرات التي تمثؿ قيـ المحصؿ  تقدير معممة نريد 
عمييا في العينة مستقمة( ليا نفس التوزيع لممجتمع، إف احتماؿ تحقؽ عينة بذاتيا مرتبط 

 احتماؿ الحصوؿ عمى العينة المحصؿ عمييا،تعظـ  بػقيمة المعممة المجيولة، ىناؾ قيمة لػ
ونفترض أف تمؾ القيمة ىي الصحيحة بما أف العينة حصمت بالفعؿ، تتمثؿ طريقة المعقولية 

التي تعظـ  العظمى في البحث عف ىذه القيمة، أي البحث عف  ,xL. 

 حيث ,xL معقولية العينة لتوزيع الاحتماؿ لمشعاع العشوائي ترمز ل nxxxx ...,.........,, 321. 

  ملاحظة:

نستطيع كتابة العبارة   - ,xL  :عمى الشكؿ التالي ,...,.........,, 321 nxxxxL. 
 مقدر المعقولية العظمى ليس بالضرورة غير متحيز وكذلؾ ليس بالضرورة وحيد. -

وىو  قولية العظمى تيدؼ إلى اختيار مقدر لػإف طريقة المع   
  وىي القيمة الأكثر

معقولية، إف التقدير المتحصؿ عميو ىو القيمة الأكبر احتمالا مف أجؿ القيـ الملاحظة 
 ث:والتقدير بطريقة المعقولية العظمى يعطى بتعظيـ دالة المعقولية حي لمعينة.

      ,,,...,.........,,
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321 i
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n xfxLxxxxL
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 

حيث:  ,xf .تمثؿ توزيع المجتمع 

ولكي يكوف  -
 :مقدر بطريقة المعقولية العظمى يجب أف يكوف حؿ لممعادلة الآتية 
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 وزيع ذات دالة الكثافة التالية:متغير عشوائي يتبع الت xليكف  :25مثال

  xexf  , 
أعطي مقدر  -

 لػ باستعماؿ طريقة المعقولية العظمى؟ 
 الحل:
لكي يكوف  لدينا

 :مقدر بطريقة المعقولية العظمى يجب أف يكوف حؿ لممعادلة الآتية 
 
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 لدينا دالة المعقولية العظمى تكتب كما يمي: 
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ولدينا:                       
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وبما أف الشرطيف محققيف فإننا نستنتج أف
x

1


 ىو مقدر لػ. 
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 ن محمولة:تماري -3-6

ضمف خطتيا لإصلاح حركة المرور في المدينة قامت ولاية جيجؿ بإجراء مسح   :2التمرين
ميداني لتحديد حجـ الحركة عبر تقاطع رئيسي في المدينة خلاؿ فترات الصباح، باختيار 
يوـ السبت لثمانية أسابيع متوالية تـ عد المركبات التي تمر عبر التقاطع بيف الساعة السابعة 

والانحراؼ  2033الساعة التاسعة صباحا ووجد أف متوسط عدد المركبات لمعينة يساوي و 
 .033المعياري لمعينة يساوي 

أوجد مجاؿ الثقة لمتوسط عدد المركبات في مجتمع الحركة عبر التقاطع باعتبار  المطموب:
 (...٪99أف توزيع المجتمع طبيعي؟ )مع العمـ أف مستوى الثقة يساوي 

 :2نالتمري حل
مجاؿ الثقة لمتوسط عدد المركبات في مجتمع الحركة عبر التقاطع باعتبار أف  إيجاد -

 :توزيع المجتمع طبيعي
 لدينا عموما:

 
xczxIC   











n
zxIC c


 

ـ وعدـ معرفة الانحراؼ المعياري لممجتمع نستخد 30nحجـ العينة صغيرة  بما أف -
 لإيجاد مجاؿ الثقة، ومنو يصبح مجاؿ الثقة كما يمي: tالتوزيع ستيودنت 











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 11,
2 n

S
txIC

n
 

1500;;499.3;;300;;8ولدينا:  - 7,005.0  nStx  :بالتعويض نجد 
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   
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بيعي بتبايف متساوي يتبعاف التوزيع الط 2xو 1xإذا كاف لدينا متغيراف عشوائياف  :01التمرين 
ومتوسطات مختمفة، تـ سحب عينتاف عشوائيتاف مستقمتاف مف المجتمعيف محؿ الدراسة 

 وكانت لدينا البيانات التالية:

 31المجتمع 32المجتمع 
151 حجـ العينة n 102 n 

401 متوسط العينة x 302 x 
182 تبايف العينة

1 s 162

2 s 

21أوجد مجاؿ الثقة لمفرؽ بيف متوسطي المجتمعيف  -    مع العمـ أف مستوى الثقة
 ؟.%90ىو 

 

 :1التمرين حل

21 بيف متوسطي المجتمعيف مجاؿ الثقة لمفرؽ لدينا -   وفي حالة تباينا المجتمعيف ،
متساوييف ومجيوليف  2

2

2

1  ، كما يمي:يكتب 

  












212
;2

21

11

21
21 nn

StxxIC p
nn

 

2سوؼ نحسب التبايف المشترؾ  إذف -

pS :أولا حيث يساوي 
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 ومنو مجاؿ الثقة ىو:

 

    
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 :3تمرينال

 133لتقدير نسبة عملاء بنؾ معيف في منطقة ما، أخذت عينة عشوائية مكونة مف  -2
 شخصا.213شخص فكاف عدد عملاء البنؾ 

المطموب: أوجد مجاؿ الثقة لنسبة عملاء البنؾ في المنطقة؟ )مع العمـ أف  -
%951 ) 96.1z. 

 نسمة.13333ة يقدر ب إذا عممنا أف عدد سكاف تمؾ المنطق -1

المطموب: أوجد مجاؿ تقدير لعدد عملاء البنؾ في تمؾ المنطقة؟)يرمز لعدد عملاء البنؾ 
 (Aبالرمز 

 :3التمرين حل

 إيجاد مجاؿ الثقة لنسبة عملاء البنؾ: -2

6.0لدينا: 
200

120/ p 

 كما يمي:يكتب منسبة في المجتمع ولدينا مجاؿ الثقة ل

 /

/

pcp zpIC   

: ولدينا
n

pq
p
/ :ومنو يصبح مجاؿ الثقة كما يمي ،
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zpIC cp
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p/مجيولة ونريد إيجاد مجاؿ الثقة ليا ومنو لحساب  pوبما أف 
  نستبدؿp  بدلالة/p 

 النسبة في العينة وبذلؾ يصبح مجاؿ الثقة يكتب كما يمي: 
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 :AIC لممجاؿ بػ د مجاؿ تقدير لعدد عملاء البنؾ يرمزاجإي -1

      
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 تمارين غير محمولة: -3-7

مؤسسة، تـ سحب عينة 194ي قطاع معيف وعددىا مف بيف المؤسسات العاممة ف: 2التمرين
مؤسسة فوجد أف عدد العماؿ في المؤسسات كما 40)عينة عشوائية بسيطة بدوف إرجاع( مف 

 يمي:

90 72 21 216 07 225 00 272 268 92 

253 01 293 99 220 1 207 208 50 00 

295 07 65 217 86 22 78 68 257 82 

232 69 10 79 16 230 10 90 252 202 

 قدر متوسط عدد العماؿ لممؤسسة العاممة في القطاع؟ -2
عاملا أو أكثر. قدر نسبة 135تقرر منح إعفاء ضريبي لمؤسسات القطاع التي تشغؿ  -1

 المؤسسات المستفيدة مف الإجراء؟.

أحسب  -0 
p؟ 1عاينة لممقدر المستخدـ في السؤاؿ خطأ الم 

أعط مجاؿ ثقة لنسبة مؤسسات القطاع المستفيدة مف الإعفاء؟)مستوى معنوية=  -5
5%.) 

كـ يجب أف يكوف حجـ العينة إذا أردنا أف يكوف تبايف المقدر لنسبة المؤسسات  -0
المستفيدة 2

p=01.0.؟ 

  :1التمرين

، متوسط 523نسحب مف مجتمع الأعمار في بمد معيف عينة عشوائية بالإرجاع حجميا  
 سنة.08.2القيـ المحصمة 

، إذا عممت أف تبايف 3.90بمستوى ثقة  أوجد مجاؿ الثقة لمتوسط الأعمار في البمد  -2
362المجتمع ىو  .؟ 

ؼ يكوف المجاؿ إذا كاف الانحراؼ المعياري لممجتمع مجيولا، عمما أف الانحراؼ كي -1
 ؟.2.6Sالمعياري لمعينة 
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  :3التمرين

أنثى أف  63ذكر و 83لتقدير التفرقة بيف الأجور بيف الإناث والذكور وجد لعينتيف مف  (2
دج  29733ج لمذكور ود 0333دج بانحراؼ معياري 13633متوسطي الدخوؿ يساوياف 

 دج للإناث. 1033بانحراؼ معياري 

 %90الدخوؿ بافتراض التوزيع طبيعي ومستوى الثقة ىو  بيفأحسب مجاؿ الثقة لمفرؽ  -
 ؟.

إذا استبدلنا في السؤاؿ الأوؿ الأوساط الحسابية بالنسب في العينتيف مثلا أف نسبة الذكور  (1
، بحيث لـ يتـ تغيير %03ناث تساوي وللإ %53دج تساوي 23333ذوي الدخوؿ أكثر مف 

 حجـ العينتيف.

 ؟. % 90أحسب مجاؿ الثقة لمفرؽ في النسب، التوزيع طبيعي ومستوى الثقة ىو  -

 :4تمرينال

علامة وبانحراؼ  70لاحظ أستاذ بخبرتو أف وسط درجات الطلاب في مادة الإحصاء 
ادة الإحصاء ومف تـ علامات، إذا رغب الأستاذ في تطوير أسموب تدريس م 9معياري 

أف  % 90تقدير الوسط الحسابي لمعلامات وفؽ الأسموب الجديد بحيث يكوف متأكد بنسبة 
 علامات. 0الخطأ في التقدير الناتج يساوي 

 كـ طالبا يحتاج الأستاذ لإخضاعيـ لمتجربة؟. - 
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 اختبارات الفروض وتطبيقاتها -4

مقصود بالفروض ىنا الفروض الإحصائية بمعنى الفروض التي تتعمؽ بالمجتمع ال   
الإحصائي المسحوبة منو العينة، أو توزيع ىذا المجتمع أو معالمو كالوسط الحسابي أو 

 النسبة في المجتمع. 
والفرض ما ىو إلا تخميف أو استنتاج ذكي مبني عمى حيثيات معقولة أو منطقية ولكنو      

ياً عمى حسابات دقيقة خاصة بالمجتمع لأننا نفترض أنو لا يمكف دراسة المجتمع ليس مبن
بالكامؿ عف طريؽ الحصر الشامؿ بؿ نحاوؿ استنتاج أو الاستدلاؿ عمى  مقاييس المجتمع 

 باستخداـ بيانات ونتائج العينة. 
زائري دينار ج 13333فمثلًا:  قد يفترض الباحث أف متوسط الدخؿ الشيري لمفرد ىو    

البمد وأوضاعو الاقتصادية(، ويحتاج إلى اختبار   )بناءً عمى ما يراه مف مستوى المعيشة في
عممي )إحصائي( لمعرفة مدى صحة ىذا الفرض أو قد يفترض باحث آخر أف نسبة 

وىكذا... والمطموب  % 30الناخبيف في إحدى الدوائر الذيف يؤيدوف مرشحاً معيناً لا تقؿ عف 
ى صحة ىذه الفروض. أي أف يصؿ الباحث إلى قرار إما بقبوؿ الفرض أو ار مدبىو اخت

عدـ قبولو )أي رفضو(  وذلؾ باحتماؿ معيف. وقبؿ تناوؿ كيفية إجراء الاختبارات الإحصائية 
نستعرض أولًا بعض المفاىيـ والتعريفات الأساسية اللازمة ليذا الموضوع حتى تكوف الصورة 

 أكثر وضوحاً..
 أساسية:مفاهيم  -4-2
   الفرض العدم )أو الصفري( -4-2-2
ىي و . 0Hعادة بالرمز : يا". ويرمز لىاالأساسي المراد اختبار  ية"الفرض ىيالعدـ  يةفرض  

باستخداـ بيانات مف عينة والتي تشير  اعميي فرضية حوؿ معممة المجتمع التي نجري اختبار
لإحصائي مف العينة ناتج عف الصدفة ولا فرؽ حقيقي أف الفرؽ بيف معممة المجتمع وا

  بينيما. وىي الفرضية التي ننطمؽ منيا ونرفضيا عندما تتوفر دلائؿ عمى عدـ صحتيا،
دينار  13333فمثلًا إذا كاف الفرض العدـ المراد اختباره ىو أف متوسط دخؿ الفرد ىو 

 شيرياً فإف ىذا الفرض يكتب بالرموز كما يمي : جزائري 
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                            20000:0 H        
 ويقرأ بالشكؿ التالي :  
 شيرياً.  دينار جزائري 13333: أف متوسط دخؿ الفرد ىو الفرض العدـ ىو 
وليس شرطاً أف يصاغ الفرض العدـ بالرموز، فقد يتـ التعبير عنو بدوف رموز. فقد يريد   

انت ىناؾ علاقة بيف المؤىؿ العممي ودرجة الوعي السياسي. فقد الباحث أف يختبر ما إذا ك
 يصيغ الباحث الفرض العدـ بالشكؿ التالي )عمى سبيؿ المثاؿ( :

الأميػػػػة والاسػػػػتعداد للانحػػػػراؼ مسػػػػتقلاف )أي لا توجػػػػد علاقػػػػة بينيمػػػػا، أو أف العلاقػػػػة بينيمػػػػا  
 منعدمة(. 

 الفرض البديل:  -4-2-1
ـ وضع فرض آخر غير الفرض العدـ المراد اختباره يسمى في اختبارات الفروض يتحت  

الفرض البديؿ. وىذا الفرض " ىو الذي سيقبؿ في حالة رفض الفرض العدـ " أي لابد مف 
تحديد فرض آخر بديؿ في الوقت الذي نحدد فيو الفرض العدـ، وبالتالي فإف الفرض البديؿ 

سيقبؿ في حالة رفض الفرض العدـ"  يعرؼ كما يمي: "الفرض البديؿ ىو الفرض الآخر الذي
 1Hويرمز لو عادة بالرمز : 

فيو ، الاجتماعيةالاقتصادية و  والفرض البديؿ لو أىمية كبيرة وبالذات في قياس الظواىر 
 ثلاثة ىي: الشكاؿ الأالذي يحدد نوع الاختبار المستخدـ لذلؾ فيو يأخذ أحد 

اختبار ثنائي  اوي ". وفي هذه الحالة نستخدم ما يسمى:أن يأخذ شكل  " لا يس -أ 
  (.اختبار الطرفينالاتجاه )

 ىو : إذا كاف الفرض العدـ ىو أف متوسط الدخؿ الشيري لفئة معينة في المجتمع2مثال 
 .دينار جزائري 13333

                                 20000:0 H 
 ه الحالة يأخذ الشكؿ التالي : فإف الفرض البديؿ في ىذ 

20000:1 H 
 شيرياً. .دينار جزائري 13333بمعنى أف متوسط دخؿ ىذه الفئة مف المجتمع " لا يساوي " 
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الاختبػار أحػادي  أو أن يأخذ شػكل " أكبػر مػن ". وفػي هػذه الحالػة نسػتخدم مػا يسػمى -ب
   (.اختبار الطرؼ الأيمن) الاتجاه من اليمين

 : قد يكوف الفرض البديؿ كما يمي : 1لمثا

                               20000:1 H 

 .شيرياً.دينار جزائري 13333أي أف متوسط الدخؿ ليذه الفئة مف المجتمع أكبر مف  
 وأخيراً قد يأخذ الفرض البديل شكل  " أقل من ".وفي هذه الحالة نستخدم ما يسمى -ج

 .(اختبار الطرؼ الأيسرسار)دي الاتجاه من اليالاختبار أحا
 : قد يكوف الفرض البديؿ ىو : 3مثال

                            20000:1 H 

 .شيرياً. دينار جزائري 13333أي أف متوسط الدخؿ ليذه الفئة مف المجتمع أقؿ مف  
لا يخرج عف أحد الأشكاؿ  ىي لابد لمباحث مف تحديد الفرض البديؿ الذي :الخلاصةو 

الثلاثة السابقة، وىذا التحديد ميـ جداً قبؿ الدخوؿ في تفاصيؿ الاختبار الإحصائي وذلؾ 
 لأنو ىو الذي يحدد نوع الاختبار المستخدـ كما سوؼ نرى. 

 الخطأ في اتخاذ القرار :  -4-2-3
بديؿ، أما في حالة ففي حالة قبوؿ الباحث لفرضو العدـ، فلا مجاؿ لمبحث في الفرض ال   

حدوث العكس بمعنى رفض الفرض العدـ فإنو يتحتـ في ىذه الحالة قبوؿ الفرض البديؿ، 
عمى أنو مف الجدير بالذكر أف الباحث ىنا عرضة لموقوع في الخطأ عند اتخاذ قراره بقبوؿ 
الفرض العدـ أو رفضو، فقد يرفض فرضاً ىو في الواقع صحيح، وقد يقبؿ فرضا ىو في 

 قع غير صحيح. لذلؾ فقد تـ تصنيؼ ىذه الأخطاء إلى نوعيف ىما : الوا
   :الخطأ من النوع الأول -4-2-3-2
الخطػػأ مػػف النػػوع الأوؿ ىػػو "رفػػض الفػػرض العػػدـ بينمػػا ىػػو صػػحيح ". أي أنػػو عمػػى الػػرغـ    

مػػف أف الفػػرض العػػػدـ فػػي الواقػػػع صػػحيح وكػػػاف مػػف الواجػػػب قبولػػو فقػػػد تػػـ أخػػػذ قػػرار خػػػاطئ 
واحتمالػو  تصار شديد فإف الخطأ مف النوع الأوؿ ىو : " رفػض فػرض صػحيح".برفضو. وباخ

 α : ويكتب ،  00 / HRHp    
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   ثاني:الخطأ من النوع ال -4-2-3-1
أي أنو  وفي المقابؿ فإف الخطأ مف النوع الثاني يعني " قبوؿ الفرض العدـ بينما ىو خاطئ  

كاف مف الواجب رفضو فقد تـ أخذ قرار خاطئ عمى الرغـ مف أف الفرض العدـ خاطئ و 
 بقبولو وباختػصار شػديد فإف الخطأ مف النوع الثاني ىو " قبوؿ فرض خاطئ ". 

: ويكتب α -1احتمالو و   1/ 10 HHRp  
 القرارات الخاطئة والصائبة في عممية اختبار الفرضياتجدول: 

 نتيجة الاختبار

 الوضع الحقيقي

 ر صحيحالادعاء غي
oHصحيحة 

 الادعاء صحيح
قرار  oHرفض   1Hوا 

 قرار صائب oHعدـ رفض 
 قرار خاطئ

 خطاء مف النوع الثاني

 1Hوقبوؿ  oHرفض 
 قرار خاطئ

 خطاء مف النوع الأوؿ
 قرار صائب

وقد يتساءؿ البعض عند مدى إمكانية تصغير الخطأيف معاً ولكف لسوء الحظ لا يمكف      
تصغيرىما معاً إلى أدنى حد ممكف، ويبدو أف الطريقة الوحيد ة المتاحة لذلؾ ىي زيادة )أو 

مكنا في كؿ الحالات. لذلؾ فإف الذي يحدث تكبير( حجـ العينة، الأمر الذي قد لا يكوف م
عادة ىو تثبيت أحدىما كأف يكوف نسبة أو احتماؿ حدوث الخطأ مف النوع الأوؿ ومحاولة 

فيما يقيس احتماؿ  قوة الاختبار و يقيس احتماؿ رفض الفرضية الصفرية، تصغير الآخر
 .  µقيقية ؿالحفعالية الاختبار. ويتوقؼ كلا الاحتماليف عمى القيمة  قبوليا
والفكرة الأساسية في اختبار الفرض ىي تقسيـ المساحة تحت المنحنى إلى منطقتيف:      

أحداىما تسمى " منطقة القبوؿ " أي منطقة قبوؿ الفرض العدـ. والأخرى تسمى " منطقة 
والنقطة ، الرفض"، أي منطقة رفض الفرض العدـ والتي تسمى أحيانا " بالمنطقة الحرجة
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بالملاحظة ىنا ىي أف منطقة القبوؿ تمثؿ درجة الثقة، بينما تمثؿ منطقة الرفض الجديرة 
 مستوى المعنوية. 

 خطوات الاختبار الإحصائي:  -4-2-3-3

 )تحديد الفرضيات )الصفرية والبديمة 
 تحديد قاعدة القرار  

  لممتغيرة الجدوليةالقيمة حساب 

  القيمة الفعمية لممتغيرة.حساب 

  القراراتخاذ. 

دد كيفية إتماـ كؿ خطوة حسب طبيعة الاختبار )ثنائي أو أحادي الاتجاه(، حسب طبيعة تتح
 المجتمع و طبيعة و حجـ العينة، ... و تسخدـ في ذلؾ نظريات توزيع المعاينة.

 اختبار المتوسط -4-1

(، مثؿ متوسط الدخؿ، متوسط وزف منتج معيف، µيتناوؿ ىذا الاختبار متوسط المجتمع ) 
لمقياـ بالاختبار نستخرج عينة  . وµ0تبار المتوسط فرضية مساواتو لقيمة ما ويؤكد اخ

لقياس قرب أو بعد ىذه  xثـ نستخدـ التوزيع الاحتمالي ؿ x عشوائية نحسب فييا المتوسط
 .  µ0القيمة مف 

 اختبار ثنائي الاتجاه لممتوسط. -4-1-2

تحديد الفرضيات، تحديد قاعدة القرار، حساب القيمة الجدوليػة ى الخطوات التالية: نحتاج إل
 لممتغيرة، حساب القيمة  الفعمية لممتغيرة، اتخاذ القرار.

  تحديد الفرضيات )الصفرية والبديمة(:

↔ H1 : µ ≠ µ0    H0 : µ = µ0 
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 ا إلى رفضيا ونكتبالفرضية الصفرية أو فرضية العدـ، ويؤدي الاختبار إم H0الفرضية 
0RH 0وفي ىذه الحالة نقبؿ الفرضية البديمة أو المعاكسة أو عدـ رفضيا ونكتبHR. 

 µ0 ػىي القيمة الافتراضية ل µ  عادة ما تكوفµ0  محددة بناءا عمى بيانات عينة عشوائية
 ةيمكف استخداـ الخاصيبسيطة، وفي ىذه الحالة 










n
Nx

2

,


 ،الاختبار لإجراء. 

   فإف : H0حيث أنو تحت  







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n
Nx
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0 ,

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وبصفة عامة نكتب: 
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 

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z
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 حيث:
 

x

x



0 :)ىي المتغيرة المعيارية ؿ  )متغيرة القرارxونرمز ليا بcz . 

 
x

:تحدد كما يمي 
nx


  و في حالة المعاينة بالإرجاع

1




N

nN

nx


  في

 . المعاينة بدوف إرجاع الحالة
 

2
1


 المساحة عمى يسار :z . 

 n .حجـ العينة : 
، أف نرفض الفرضية الصفرية التي حدد عمى أساسيا ىذا α-1المجاؿ  خارج xيمكف إذا كاف

 المجاؿ ونقبؿ بالتالي الفرضية البديمة.
 تسمى ىذه )الخطة( قاعدة القرار.

 تحديد قاعدة القرار 

 ، كما يمي:قاعدة اختبار ثنائي الاتجاهتكتب قاعدة القرار، وىي 
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 الجدولية:  zحساب 

  .حيث، وىي المشار إلييا في قاعدة القرار ztويرمز ليا ب 

 الفعمية:   zحساب 

 )أنظر قاعدة القرار( :xىي المتغير المعيارية ؿ و  zcويرمز ليا ب 
x

c

X
z



0
 

 رار:الق

 حسب قاعدة القرار. H0نقرر قبوؿ أو رفض 

 اختبار أحادي الاتجاه لممتوسط. -4-1-1

يتميز الاختبار الثنائي عف الأحادي في الفرضية البديمة التي ىي عدـ مساواة في الاختبار 
الثنائي وأكبر تماما أو أصغر تماما )حسب الحالة( في الاختبار الأحادي، وىذا يترتب عميو 

 قاعدة القرار. تغيير في

 اختبار أحادي الاتجاه من اليمين.  -4-1-1-2

 H1 : µ > µ0    H0 : µ = µ0 ↔   الفرضيات : -

      : قاعدة القرار -
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 اختبار أحادي الاتجاه مف اليميفمنطقتي القبوؿ و الرفض في حالة قاعد القرار   الشكل:

 اختبار أحادي الاتجاه من اليسار   -4-1-1-1

 H1 : µ < µ0    H0 : µ = µ0 ↔   ضيات :الفر  -

     قاعدة القرار: -
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 اليسار.اختبار أحادي الاتجاه مف منطقتي القبوؿ و الرفض في حالة قاعد القرار   الشكل:
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 اختبار المتوسطفي  tوالتوزيع  σ ػكمقدر ل Sاستخدام  -4-3

 في اختبار المتوسط. σ ػكمقدر ل Sاستخدام  -4-3-2
، في الواقع غالبا ما يكوف الانحراؼ 30nوحجـ العينة  معموـ σترضنا أف افما سبؽ في

 ( عند حساب Sالمعياري مجيولا ونحتاج بالتالي إلى استخداـ الانحراؼ المعياري لمعينة )

x
 متغيرة القرار أو قاعدة القرار:  عبارةفي ، حيث نعوض 

nx


   بػ

1


n

S
x

  أو
n

S
x



 

 في اختبار المتوسط. tاستخدام التوزيع  -4-3-1
)الانحراؼ المعياري لممجتمع( مجيولا، لا يمكف استخداـ التوزيع  σو  n< 30في حالة 

 لدينا :  الطبيعي، ولكف

1~
1/





nt

nS

X 

H0  (µ = µ0 ) : 1و تحت  

0 ~
1/





nt

nS

X 

 
 توزيع ستيودنت )بشرط أف يكوف توزيع المجتمع طبيعيا( .يمكف إذا استخداـ ال

 و تتغير قاعدة القرار تبعا ليذا التغيير فتكتب في حالة الاختبار الثنائي كما يمي: 
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 في حالة اختبار مف اليميف:
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في حالة اختبار مف اليسار:
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كاف الوسط شخصاً اختيرت مف أفراد دولة ما، فإذا   49: عينة عشوائية حجميا 4مثال

بأف  ية دولاراً. كيؼ يمكف اختبار الفرض 75في العينة ىو  الحسابي لدخوؿ الأفراد الأسبوعية
دولاراً مقابؿ الفرض البديؿ أنو لا   72متوسط الدخؿ الأسبوعي لمواطني ىذه الدولة يساوي 
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   14يساوي  لممجتمع إذا عممت أف الانحراؼ المعياري % 5وذلؾ بمستوى معنوية  72يساوي 
 دولاراً. 

 :    الحل
                         .72: ىو أف متوسط المجتمع يساوي صفريةالفرض ال -
                           .72الفرض البديؿ :  ىو أف المتوسط لا يساوي  -

                   وبالرموز :








72:

72:

1

0





H

H 

والاختبار ىو اختبار ثنائي الاتجاه، فاف  75Xو 14و 30nبما أف العينة كبيرة -
 متغيرة القرار تحسب كما يمي: 

5.1
2

3

49

14

72750 
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
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x

c

X
z
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

 

  1.5أي أف قيمة الإحصائية تساوي  
سػتوى نحصؿ عمييػا مػف التوزيػع الطبيعػي المعيػاري حيػث م والرفض:حدود منطقتي القبوؿ  -

التػػػي تقابػػػؿ مسػػػتوى  Zوبالكشػػػؼ فػػػي جػػػدوؿ التوزيػػػع الطبيعػػػي المعيػػػاري عػػػف .  %5المعنويػػػة 
 1.96نجد أنيا تساوي  %5المعنوية 

 1.5والتػػي تسػػاوي   المقارنػػة والقػػرار : وبمقارنػػة قيمػػة الإحصػػائية المحسػػوبة - 5.1cz ػ بػػz 
الفعمية  96.1tz  نلاحظ أفtc zz  فإف القرار ىو : ، ومنو 

دولاراً  72بػأف متوسػط دخػوؿ الأفػراد الأسػبوعية فػي ىػذه الدولػة يسػاوي  صػفريةقبوؿ الفػرض ال
 . % 5وذلؾ بمستوى معنوية 

 اختبار النسبة  -4-4
(، حيث يؤكد p)يتعمؽ ىذا الاختبار بنسبة مفردات المجتمع التي تتصؼ بخاصية ما 

  p0. يرمز لمقيمة الافتراضية ب  pالاختبار أو ينفي صحة فرضية معينة بخصوص قيمة 
 H0 : p = p0  : وتكتب الفرضية كما يمي

  : النسبة في العينة ’pلمقياـ بالاختبار نستخدـ خصائص 
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 كما يمي: و مف ثـ يمكف تحديد قاعدة القرار بحسب طبيعة الاختبار

في حالة الاختبار الثنائي:
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في حالة اختبار مف اليميف:
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  في حالة اختبار مف اليسار:
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تقدر الدوائر الرسمية نسبة المتخرجيف الجامعييف الذيف يحصموف عمى عمؿ في  :5مثال
 933. وجدت دراسة أجريت عمى عينة مف  %  73سنة الأولى التي تمي تخرجيـ ب ال

. كيؼ يمكف اختبار ما إذا كانت النسبة الرسمية % 67طالب أف نسبة الحصوؿ عمى عمؿ 
 .% 0صحيحة أـ مبالغ فييا، بمستوى معنوية 

H0 : p = 0.70 ↔ H1 : p <  0.70 
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 . H0ومنو نرفض الفرضية 
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 ر الفرؽ بين وسطين حسابيين : اختبا -4-5
قد يرغب الباحث في إجراء اختبار عما إذا كاف متوسط الدخؿ في إحدى الدوؿ يساوي   

متوسط الدخؿ في دولة أخرى، أو إجراء اختبار عما إذا كاف متوسط عمر الناخب في إحدى 
 المناطؽ يساوي متوسط عمر الناخب في منطقة أخرى... وىكذا بمعنى آخر قد يرغب
الباحث في إجراء اختبار عما إذا كاف متوسط المجتمع الأوؿ يساوي متوسط المجتمع 

تكتب الثاني.. في مثؿ ىذه الحالات يسمى الاختبار اختبار الفرؽ بيف وسطيف حسابييف، و 
  كما يمي: الفرضيات

: أف متوسػػػػط المجتمػػػػع الأوؿ يسػػػػاوي متوسػػػػط المجتمػػػػع الثػػػػاني )أي لا  صػػػػفريةال يةالفرضػػػػ -
 فرؽ بيف متوسطي المجتمعيف(.  يوجد
210             وبالرموز :      :  H              
 : أف المتوسطيف غير متساوييف وبالرموز : ةالبديم يةالفرض -

                                             211 :  H         

أو أقؿ مف بدلًا مف لا يساوي إذا كاف لديو معمومات  ويمكف لمباحث استخداـ أكبر مف 
 تشير إلى ضرورة ذلؾ. 
حيث ، بحسب الحالة  ’Tأو  Tمتغيرة القرار  نعتمد في الاختبار عمىلتحديد متغيرة القرار 

 نميز بيف حالة كوف تباينا المجتمعيف معموميف وحالة كوف تباينا المجتمعيف مجيوليف.

 معمومين تباينا المجتمعين -4-5-2

 المجتمعين طبيعيين: -

)1.0(~

2

2
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 إلى حجـ العينة الأولى. n1حيث :  يرمز بػ 

 إلى حجـ العينة الثانية.  n2يرمز بػ           
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 إلى الوسط الحسابي لمعينة الأولى. 1Xيرمز بػ          

 ينة الثانية.إلى الوسط الحسابي لمع  2Xيرمز بػ          

2يرمز بػ          

1   .إلى تبايف المجتمع الأوؿ 

2يرمز           

2  .إلى تبايف المجتمع الثاني 

ارنػػة نتػػائج عينتػػيف عشػػوائيتيف مسػػتقمتيف مسػػحوبتيف مػػف منطقتػػيف لمقإذا كانػػت لػػدينا : 6مثػػال
90,120,27,84,34,40 :متوسط عمر الناخب فييما حيث 21

2

2

2

121  nnXX         
أف متوسط عمػر الناخػب فػي المنطقػة الأولػى يسػاوي متوسػط عمػر الناخػب ية اختبر الفرض -

   ؟مقابؿ الفرض البديؿ أنيما غير متساوييف %5في المنطقة الثانية بمستوى معنوية 
 الحؿ:  
                           .اويافأف المتوسطيف متس صفريةالفرض ال -
                                                     .أف المتوسطيف غير متساوييف ةالبديم يةالفرض -

ومنو:                            








211

210

:

:





H

H
 

  التالي:تأخذ الشكؿ  الإحصائية: -

2

2

2

1

2

1

21

nn

XX
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


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 وبالتعويض عف :  

90,120,27,84,34,40 21

2

2

2

121  nnXX  
                         

 نحصؿ عمى: 
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czTأي أف قيمة   6الإحصائية تساوي  
لأف  Z تي نحصؿ عمييا مف جدوؿ التوزيع الطبيعيحدود منطقتي القبوؿ والرفض ال -

ومستوى  العينات كبيرة، والاختبار ىو اختبار الطرفيف )لأف الفرض البديػؿ لا يسػاوي(
 . % 5المعنوية المطموب ىو 

ومنطقػة الػرفض ىػي القػيـ التػي أصػغر مػف  1.96+إلػى  1.96-أي أف منطقة القبوؿ تبدأ مف  
 .96.1tzأي سوؼ نقارف بالقيمة  .1.96 +والتي أكبر مف  1.96 -

أي  تقع في منطقة الرفض 6والتي تساوي  Tقيمة الإحصائية: بما أف المقارنة والقرار -
96.1 czT  بمستوى معنوية  ةالبديم يةوقبوؿ الفرض صفريةفإف القرار ىو رفض الفرض ال

ض الفرض القائؿ بأف متوسط عمر الناخب في المنطقة الأولى يساوي أي أننا نرف 5%
 . % 5متوسط عمر الناخب في المنطقة الثانية وذلؾ بمستوى معنوية 

 تباينا المجتمعين مجهولين  -4-5-1

 ن: اطبيعي انالمجتمع -

مفردة( فإف   31مفردة أو حتى   30إذا كانت العينات صغيرة  )مجموع العينتيف أقؿ مف 
لإحصائية في ىذه الحالات بافتراض أف المجتمعيف طبيعياف، وأف تبايف المجتمع الأوؿ ا

2يساوي تبايف المجتمع الثاني ولكنو مجيوؿ )بمعنى أف 

2

2

1    ولكف قيمة ىذا التبايف غير
 tتوزيع معروفة( وأف العينتيف مستقمتاف فإف إحصائية الاختبار تأخذ الشكؿ التالي والتي ليا 

 :n1 + n2 – 2بدرجات حرية تساوي 

   
2

2121

2

22

2

11

21/

21

11

2

11



















 nnt

nnnn

SnSn

XX
T 



- 68 - 

 

حيث :                         
21

)1()1(
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Sأي يتـ حساب  

 أولًا قبؿ التعويض في الإحصائية وتكوف خطوات الاختبار ىي:  2
 ىي :  
210       ية الصفريةالفرض -  :  H        
211          ةالبديم يةالفرض -  :  H      
 
 (  Zوليست   tالإحصائية ىي المكتوبة أعلاه )وىي في ىذه الحالة  -
عند درجات   tحدود منطقتي القبوؿ والرفض ونحصؿ عمييا في ىذه الحالة مف جدوؿ  -

وعند مستوى معنوية يساوي  n1 + n2 - 2حرية تساوي 
2

  :كما في الشكؿ التالي 
 

     +   - 
 
 
 

       
2;

2
21 


nn

t           3             
2;

2
21 


nn

t  

   .المقارنة والقرار : كما سبؽ - 
   

 :أف تبايف المجتمعيف غير متساوييف (:n1 , n2 ≥ 30مجتمعين ما  ) -

 )1,0(

11 2
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تمثؿ نتػائج عينتػيف عشػوائيتيف مسػتقمتيف مسػحوبتيف مػف مػدينتيف عػف :  البيانات التالية 7مثال
 أعمار الناخبيف بيما )بافتراض أف تباينيما ىو نفسو(: 

                 30,50,262281,10,101 2

2

2

12  SSXXnn 

 منطقة الرفض ½
2/  

 

منطقة الرفض ½  
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:21:    صفريةال يةاختبر الفرض   Ho  21 ةالبديم يةمقابؿ الفرض:  HI 

 .؟بافتراض أف الأعمار في المدينتيف ليما توزيع طبيعي % 5بمستوى معنوية   وذلؾ 

 :   الحل

:21:  صفريةال يةالفرض -  Ho 

 أي متوسط أعمار الناخبيف في المدينتيف متساوٍ  

:21:   ةالبديم يةالفرض -  HI  

 متساوٍ  أي متوسط أعمار الناخبيف في المدينتيف غير 

الإحصائية لاحظ )أف العينات صغيرة، وأف تبايف المجتمعيف ىو نفسو، وأف المجتمعيف  -
 : T/طبيعياف(. فإف الإحصائية المناسبة في ىذه الحالة ىي
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حيث                      
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Sنحسب أولًا  
 يمي :  كما  2

                            
21010
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2
 = 40 

 وبالتعويض في الإحصائية عف :  
                 10,101,40,26,28 2

2
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 نحصؿ عمى : 
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828.2

2
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2
 

  0.7أي أف قيمة الإحصائية تساوي   
 حدود منطقتي القبوؿ والرفض:  -
 n1 + n2 - 2عند درجات حرية تساوي  tونحصؿ عمييا في ىذه الحالة مف جدوؿ  

 وذلؾ عند مستوى معنوية يساوي  18والتي تساوي  2 - 10 + 10ي تساوي  أ
05.0  أي أف نصؼ مستوى المعنوية

2

05.0
025.0   101.218,025.0أي أف t 
 

 كما في الشكؿ التالي : 
  

     +     - 
    
 

           2.101 +        0              2.101 -  
  2.101 +وحتى    2.101-أي أف منطقة القبوؿ تبدأ مف   
 المقارنة والقرار : -
 2.101أقؿ مف قيمة ستيودنت الجدولية والتي تساوي  0.7حيث أف قيمة الإحصائية تساوي  

بأف متوسط صفرية ال يةتقع في منطقة القبوؿ وبالتالي فإف القرار ىو قبوؿ الفرض، وىي 
ف في المدينة الأولى يساوي متوسط أعمار الناخبيف في المدينة الثانية وذلؾ أعمار الناخبي

 )حؿ المثاؿ السابؽ بافتراض أف تبايف المجتمعيف غير متساوييف(.  %.5بمستوى معنوي 
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 اختبار الفرؽ بين نسبتين :  -4-6
يعية في اختبار ما إذا كانت نسبة المؤيديف لمرشح ما في الانتخابات التشر ربما نرغب  

تساوي نسبة المؤيديف لمرشح آخر في الانتخابات نفسيا، في مثؿ ىذه الحالات فإف 
المطموب ىو اختبار ما إذا كانت النسبة في المجتمع الأوؿ تساوي النسبة في المجتمع 
 الثاني، ويسمى الاختبار : اختبار الفرؽ بيف نسبتيف وتكوف خطوات ىذا الاختبار ما يمي : 

210أي: أف النسبة في المجتمعيف متساويةية: ية الصفر الفرض - : ppH   
210 :: أف النسبتيف في المجتمعيف غير متساويةةالبديم يةالفرض - : ppH  

 )ويمكف اختيار شكؿ آخر لمفرض البديؿ مثؿ: أكبر مف أو أقؿ إذا دعت الحاجة لذلؾ(. 
اض أف العينتيف كبيرتاف بدرجة كافية تكوف الإحصائية : بافتر )متغيرة القرار( الإحصائية -

 : كما يمي
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)والتي تمثؿ متوسط مرجح مف نسبتي العينتيف( قبؿ التعويض في  p/أي يتـ أولًا حساب
 وزيع طبيعي معياري. الإحصائية والتي ليا ت

حػدود منطقتػي القبػػوؿ والػرفض ونحصػؿ عمييػػا مػف جػدوؿ التوزيػػع الطبيعػي، والاختبػار ىنػػا  -
ىػػػو اختبػػػار الطػػػرفيف )لأف الفػػػػرض البػػػديؿ لا يسػػػاوي( وتحػػػدد المنطقتػػػػيف بنػػػاءً عمػػػى مسػػػػتوى 

 المعنوية المطموب، وذلؾ كما في الشكؿ التالي:
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        +         - 
 
 

            
2

     3   
2

 
 
 المقارنة والقرار: كما سبؽ  - 

يساوي   A: لاختبار ما إذا كانت نسبة المؤيديف لبرنامج اقتصادي معيف في المدينة 8مثال
تـ اختيار عينتيف عشوائيتيف مستقمتيف مف  Bنسبة المؤيديف ليذا البرنامج في المدينة 

وكانت نسبة  100المدينتيف حيث : حجـ العينة الأولى يساوي حجـ العينة الثانية يساوي 
/70.0ىي: Aالمؤيديف لمبرنامج في عينة المدينة 

1 p  ونسبة المؤيديف لمبرنامج في عينة
/50.0: ىي Bالمدينة 

2 p. 
أنيا غير  ةالبديم يةأف النسبة في المدينتيف متساوية مقابؿ الفرض ية الصفريةاختبر الفرض -

 . ؟% 1متساوية وذلؾ بمستوى معنوية 
 :  الحل
                                   .Bينة تساوي النسبة في المد Aالنسبة في المدينة  :ية الصفريةالفرض -

   .: النسبة في المدينتيف غير متساوية ةالبديم يةالفرض -

 ومنو تكتب الفرضيتيف كما يمي:








211

210

:

:

ppH

ppH
 

 :  متغيرة القرار -
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7.0;5.0;100;100  وبالتعويض عف  : 21
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     وبالتعويض في متغيرة القرار نجد:
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  2.899أي أف قيمة الإحصائية تساوي 
 حدود منطقتي القبوؿ والرفض  -
كمػػا فػػي الشػػكؿ  %1حصػػؿ عمييػػا مػػف التوزيػػع الطبيعػػي، واختبػػار الطػػرفيف بمسػػتوى معنويػػة ن 

 التالي :
 
    

         +           - 
 
    

 

              2.58 +       2.58 - 
 58.2tzأي أف  2.58 +وحتى  2.58-أي أف منطقة القبوؿ تبدأ مف 

  المقارنة والقرار: -
tcأي  فيي تقع في منطقة الرفض  2.899قيمة الإحصائية تساوي أف بما  zz   وبالتالي فإف

أي رفض الفرض القائؿ بأف نسبة  ةالبديم يةوقبوؿ الفرضصفرية ال يةرفض الفرض القرار ىو:
وذلؾ  Bيف لو في المدينة تساوي نسبة المؤيد Aالمؤيديف لمبرنامج الاقتصادي في المدينة 

 وقبوؿ الفرض البديؿ بأف النسبتيف غير متساويتيف.، %1بمستوى معنوية 

0 

 منطقة الرفض ½

2/  

 

منطقة الرفض ½  

2/  

 

1  

منطقة 

 القبول
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 تمارين محمولة: -4-8

 :2التمرين

ساعة، ولما 2303عمر المنتج ىو متوسط شركة خمسة منتجات مف مورد يقوؿ أف اشترت  
، 810، 2206، 2381، 965قامت الشركة باستعماؿ عينة المنتجات عاشت عدد 

ساعة، ولـ تكف ىذه النتائج مرضية بالنسبة لمشركة، المطموب إرساؿ شكوى لممورد 860
 تحمؿ النتائج وتقدـ التوصيات.

 ؟ 3.30بصحة زعـ المورد بمستوى معنوية ىؿ يمكف القوؿ  -

 :2حل التمرين

بالنسبة بما أف النتائج لـ تكف مرضية نلاحظ بأف الاختبار ىنا ىو اختبار المتوسط، و  -
لمشركة فيذا يعني أف الاختبار ىو اختبار أحادي الاتجاه مف اليسار ومنو الفرضيات تكتب 

 مف الشكؿ التالي:
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 نو قاعدة القرار تكتب مف الشكؿ التالي: وم
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الانحراؼ المعياري لممجتمع مجيوؿ، إذف  ، ولدينا 0المشاىدات لمعينة ىو  بما أف عدد

عند حساب  Sنحتاج إلى الانحراؼ المعياري لمعينة 
x

تيودنت. ونستخدـ كذلؾ توزيع سt 
 ومنو تصبح قاعدة القرار تكتب كما يمي:
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5;;974;;;66.134     لدينا:  - 


S
n

x
Xn

i 
 نجد: ctومنو بالتعويض في متغيرة القرار 

132.2

13.1

4
66.134

1050974

1,4 






tt

t

t

c

 

132.213.1القرار: بما أف  -  tc tt  0ية فإننا نقبؿ الفرضية الصفرH بمعنى ،
أننا يمكف أف نجزـ بصحة ادعاء المورد، وبالتالي لا يمكف رفع شكوى حوؿ عدـ صحة 

 ادعائو. 
 :1التمرين

لدينا اختبار لقياس قدرة الطفؿ عمى تعمـ كممات جديدة، والمطموب معرفة ما إذا كاف متوسط 
مؼ عنو لأطفاؿ مجتمع أخر، افترض أف درجات ىذا الاختبار لأطفاؿ إحدى المجتمعات يخت

درجات أطفاؿ ىاتيف المجتمعيف تتبع التوزيع الطبيعي بحيث ليما نفس التبايف، أعطى 
 سنوات البيانات التالية:  5الاختبار لمجموعتيف عشوائيتيف مستقمتيف مف الأطفاؿ بعمر 

 المجموعة الثانية المجموعة الأولى
101 n 82 n 
951 X 972 X 
402

1 S 362

2 S 
الفرض القائؿ بتساوي قدرات أطفاؿ المجموعتيف عمى تعمـ كممات جديدة، بمستوى اختبر  -

 ؟. 05.0معنوية 
 :1حل التمرين
 ار ىو اختبار الفرؽ بيف متوسطيف ومنو فاف الفرضيتيف تكتب مف الشكؿ التالي:لدينا الاختب









211

210

:

:





H

H
 

العينات صغيرة فإف الإحصائية في ىذه الحالات بافتراض أف المجتمعيف وبما أف  -
طبيعياف، وأف تبايف المجتمع الأوؿ يساوي تبايف المجتمع الثاني ولكنو مجيوؿ )بمعنى أف 
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2

2

2

1    ولكف قيمة ىذا التبايف غير معروفة( وأف العينتيف مستقمتاف فإف إحصائية الاختبار
 :n1 + n2 – 2بدرجات حرية تساوي  tتأخذ الشكؿ التالي والتي ليا توزيع 
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 والقرار يكتب مف الشكؿ التالي: 
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 لقيـ في متغيرة القرار نجد:بالتعويض با -
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/12.268.0بما أف القرار:  -  ttT نقبؿ فرضية العدـ ونستنتج أف الفرض  فإننا
 القائؿ بتساوي قدرات أطفاؿ المجموعتيف عمى تعمـ كممات جديدة صحيح.

 
 

 :3التمرين
511عينتيف حجـ الأولى سحبنا مف مجتمعيف طبيعييف  n  672وحجـ الثانية n ومستقمتيف ،

 وجدنا النتائج التالية:
96;;101;;11;;13 21

2

2

2

1  XXSS. 
  ؟.3.30كيؼ يمكف إجراء اختبار تساوي تبايني المجتمعيف بمستوى معنوية  -

 :3حل التمرين
اوي تباينا مجتمعيف مف خلاؿ عينتيف عشوائيتيف الغرض مف الاختبار ىو تأكيد أو نفي تس

 بسيطتيف مستقمتيف.
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 كما يمي: في حالة الاختبار الثنائي تكتب الفرضيات
H0 : σ²1 = σ²2  ↔  H1 : σ²1  ≠ σ²2 

نعتمد في الاختبار ، فإننا 03بما أف المجتمعيف طبيعييف وحجـ العينتيف كبير يعني أكبر مف 
 تساوي:والتي  Tعمى متغيرة القرار 
)1;0(

1

1

1

1

2

1
/

ˆ

ˆ
ln

2

1

21
2

2

2

1 N
nnS

S
T 



























 

96.105.0

65.0
66

1

50

1

2

1
/

17.11

26.13
ln

2

1

17.11
66

67
11

1

26.13
50

51
13

1

2

22

2

2

2

1

12

1

2

1
















































tz

T

n

n
SS

n

n
SS







 

96.165.0القرار: بما أف  -  tZT  فإننا نقبؿ الفرضية الصفرية، أي نقبؿ بتساوي
 التباينيف. 

 تمارين غير محمولة: -4-20

 800: إذا كاف مف المعروؼ أف جسـ الإنساف البالغ يحتاج يوميا في المتوسط 2التمرين
يقوـ بوظائفو خير قاـ.ويعتقد احد عمماء التغذية أف الأفراد ذوي  راـ مف الكالسيوـ لكيغيمم

 50الدخؿ المنخفض لا يستطيعوف تحقيؽ ىذا المتوسط , ولاختبار ذلؾ تـ اختيار عينة مف 
شخصا بالغا مف بيف ذوي الدخؿ المنخفض فكاف متوسط ما يتناولو مف كالسيوـ يوميا ىو 

فيؿ تدؿ ىذه النتائج عمى أف  .راـيغمم 239.3والانحراؼ المعياري ىو راـ يغمم 755.3
 800متوسط ما يتناولو الأشخاص البالغوف مف ذوي الدخؿ المنخفض مف كالسيوـ يقؿ عف 

 05.0؟ استخدمي مستوى معنوية راـ يغمم
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البيانات التالية تمثؿ نتائج تجربة أجريت عمى عشريف شخصاً لاختبار مدى  :1التمرين
اء لتخفيؼ الوزف، حيث تـ قياس أوزانيـ قبؿ البدء في تطبيؽ فعالية نظاـ خاص مف الغذ

 ىذا النظاـ الخاص لمدة ثلاثة شيور. إتباعىذا النظاـ، وبعد 

 91 230 213 89 90 237 95 93 223 96 قبؿ

 85 90 230 76 80 235 87 80 96 93 بعد

 210 222 93 90 210 230 223 86 95 86 قبؿ

 237 231 80 89 239 90 231 83 85 78 بعد

ىؿ تستطيع أف تستنتج أف نظاـ الغذاء كاف فعالًا في تخفيؼ الوزف مستخدماً المطموب: 
 ؟05.0مستوى دلالة 

أبقار  10أجريت التجربة التالية لمقارنة نوعيف مف الأعلاؼ، خصص لكؿ عمؼ  :3التمرين
 لأبقار كما يمي:وكاف معدؿ الزيادة في أوزاف ا

 01 03 05 08 00 01 16 19 05 02 (2عمؼ)

 19 02 16 19 03 19 18 15 16 18 (1عمؼ)

 إذا كاف المجتمعيف يتبعاف التوزيع الطبيعي، وليما نفس التبايف. -

ىؿ ىناؾ فرؽ معنوي بيف نوعي العمؼ، وذلؾ بمستوى معنوية  05,0.؟ 
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